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Neveitől délnyugatra a német csapatok 
számos helységet foglaltak el

A szovjet hadijelentés beismer* Körösien város elvesztését — Újabb angolszász hajók semmisültek 
meg .. Hazug híresztelések kü&L.Óbön álló béketárgyalásokról — Az olasz király lemondott Ábesz- 
szmia és Albania trónjáról — Törökország elsőrendű érdeke, hogy semleges maradjon — A németek 

Montgomery minden támadását visszaverték
ttoosevelt és Churchill Kairóban Csang-Kai-Sekkel tárgyalt, jelenleg pedig 

útban vannak Perzsiában Sztálin felé
A FEH ÉROROSZORSZ ÁG I H A11- 

MÜVELETEK a leintő legkedvezőt­
lenebb időjárás rnelletf folynék. Eb 
ben az évszakban a szokatlanul en> 
he időjárás következtében a Kiev tői 
Vítebszkig (erjedő összefüggő hóta­
karó elolvadt és olyan iszaptengerré 
>aho/taila a terepet, hogy amino 
csak a tavaszi esőzések során szu­
káit keletkezni. A katonaság és az 
utánpótlás rendkívül súlyos felada­
tokkal kénytelen megbirkózni. Fenn­
áll az a veszély, hogy u hadművele­
tek megakadnak az- iszaptengerben. 
Az orosz előretörés az, elmúlt 24 óra 
folyamán lényegesen meglassult, A 
nemet páncélosok is alig folytathat 
jak a Körösien térségében megkez­
deti támadásukat.

AZ UTÁN A SÚLYOS VERESÉG 
l IÁN. amit a bolsevisták szómba 
ton « pt'rekopi szakaszon szenvedtek 
Krim térségében sehol sem került 
sor nagyobb harcokra. A nikopoli 
hídfő ellen es a nagy Ilnyeper ívben 
a bolsevisták folytatták támadásai­
kat. Ezek azonban gyengébbek Vol­
tak az előző napokéiG’l A ni opoli 
hídfőállás előt( 15 páncélost esz- 
t^tlek a bolsevisták. A Dryepei kö­
nyökben a németek 13 lözegef sem- 
niisítetíek meg és szétverték egy bol­
sevista készenléti állásf. A hols«-.» is­
ták vasárnap a zaporozsjei harcok 
ban és Krlvojrogtól északra 43 pán­
célost vesztettek és meghiúsult min­
den kísérletük, hogy Kreniencsugtó1 
délre előretörjenek. Amíg <Áerkeszi-; 
nát vasárnap is tartottak a* elkose- 
redet| harcok, addig Kievlől nyugat­
ba és KoriMitennét a nap nyugodtan 
lelt el. Azok a német páncélos köte­
lékek. amelyek november 9-e óta tá­
madnak ezen a területen, összesen 
egy bolsevista roham hadsereg erőif 
semmisítették meg. közel ötezer fog 
hot ejtettek és 20 ezernél (öbb bol­
sevista holttestet számoltak meg a 
harctéren.

GOMELTÖL NYUGATRA ÉS 
ÉSZAKRA I.LTT.RELO SZAKASZON 
’•li(*l a német^védelml erők már |ó- 
hk f“ kemény elhárító harcokat vív 
’>ak, hétfőn is súlyos küzdelem szín 
lére volt. A bolsevisták mosj is fel­
frissített kötelékeket vetettek harcba 
l,oRy döntő eredményt érjenek el. 
Néhány helyen sikerült Is egy két 
\,n r,,l hátrább szorítani a német ál 
lásokat. A/ azonban, hogy szeles 
’^’vnn áttörtének, hétfőn sem sike 
r’lh. A neveli ívben a németek tárna 
dúsa eredményes volt és a német vo 
»•alak jelentékeny kijavítását lelfc 
lehetővé.

A SZOVJET CSEHSZLOVÁK SZŐ 
VÉTSÉG! EGYEZMÉNY ELKE 
SZrLT. 'Az egyezményt még a hét 
folyamán aláírja Molotov küliigymi 
»ils/ler és Fierlinger moszkvai cseh 
'‘övét Remélik, bogy Bene« Is jelen 

le.-,/ az egyezmény alaíra»akor. 4^ 
egyezmény 5 cikkelyből all és 20 ét­
re szól Lényegétjén mesegyez.ik a 
sz,ovjetorosz-angol szövetségi szerző­
déssel. Egyik cikkely kimondja, hogy 
harmadik állam is csatlakozhat az 
egyezményhez. Az egyezmény len­
gyel záradéka feltételezi, hogy ha­
marosan lehetővé válik a Szovjet 
unió es Lengyelország közötti súlyos 
konfliktus elsimítása. figyelemre­
méltó az egyezmény harmaitik cik­
kelye. amely világosai- kimondja, 
hogy az egyezmény célja a kelet felé 
irányuló német terjeSzkedés meg- 
ukadáivozása.

A TIMES LÉGI lOBBI SZAMA “ 
bombutánuidások kettős funkciójá­
ról ír : A nemet hadiipar eltalálásá­
ról és egyidejűleg a háborúnak né­
met fci iiietre való helyezéséről, ilyen 
hangok mögött egyedül a légi had­
erővel való győzelem mérete all. — 
Churchill annak idején kijelentette, 
hogy a szövetségesek hajlandók ezt 
a méretet kipróbálni, azonban nem 
feltételezhető, hogy a próbaidőt vég 
telenül meghosszabbítják. Londoni 
vélemények szerint az elkövetkezen­
dő téli hónapok ny ujtják az utolsó 
alkalmai arra, hogy kizárólagos I gi 
háborúval a döntést kikényszerítsék. 
Ha ez tavaszig nem sikerül, akkor a 
második arcvonul nyugaton elkeriil- 
heiétlen. Ez kétségtelenül új felada­
tok elé állít ja a nyugati hatalmak 
haderőit szoros együttmííködqtben a 
földi csapatokkal '

< ORHEI I HULL A HÉTFŐI SAJ­
TÓÉRTEKEZLETEN kijelentette, 
hogy a jelenleg terjesztett békehí­
reszteléseket hamisunk kell minősíte­
ni. Szerinte ezeket a hires,teleseket 
állítólag ellenséges oldalról terjesztik 
hogy a szövetséges országokban meg 
lehetősen nagy bizakodást idéznek 
elő, hogy ilyen túlzott derűlátás 
azután hozzájáruljon ahhoz, hogy a 
szövetségesek háborús erőfeszítései' 
befolyásolja Hűl! kijelentette még 
hogy a Vatikánban kezdeti megbe­
szélések csupán azzal a szövetséges 
biztosítékokkal állanak összefügg ;s- 
íh‘u. hogy a Vatikánvárosi nem fog­
ják bombázni. A legcsekélyebb in­
dok sem forog fenn, amely ilyen 
bi mbázáSf megokolna

\ DÍJ OLASZORSZÁGI HÁDSZ1N 
TÉREN, nevezetesen az Adriai ten­
gerparti szakaszon súlyos harcok 
vaunak folyamatban. 4z Appenlnek 
középső szakaszain is hevesek a har­
cok. Montgomery a nagyobb táma­
dások egész sorát nyitotta meg. Eze­
ket a támadásokat tietek ója élők-- 
szítették az. nngol bombázók, Mé ’ 
s’hasem szereeplt ilyen nagymérték­
űén, mint ezúttal, a német elhárí'e 
csapatoknak mégis sikerült vissza 
verni minden áttörést kísérletet. A 
támadók a közelharrban •» nehéz 

német fegyverek összpontosított tű­
iében súlyos veszteségeket szenven 
tek.

ILLETEKES NEMEI HELYRŐL 
TÁJÉKOZTATÁSUL KÖZÜK: Azok 
a híresztelések, amelyek szerint Pu­
pen németországi ankarai nagykö­
vet külön megbízással a V atikánban 
tartózkodik. önmagukat cáfoljak

Ádáz harcok Cserkaszi körül
Berlin, novemoer 30. A Füh­

rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német Távirati Irodának, a 
védferő főparancsnoksága közli:

A perekopi földszoroson lé vő 
állásaink ellen irányuló ellensé­
ges előretörések nem jártak si­
kerrel. A nikopoli hídfőnél és a 
Dnyeper nagy-kanyarulatában 
hétfőn az ellepseg támadó te 
vékenysége általában véve va­
lamelyest lanyhább volt. Erő­
sebb támadást intézett a szovjet 
Kvivoj Rogtól északkeletre és 
északra, valamint Kremencsug- 
tói délre fekvő betörési helyen.

A neveli térségben több helységet fogla ak
A szovjet ott november 9-toí 

28-ig 20 ezernél több halottat. 
48ftti foglyot. 003 páncélost, 1505 
löveget, 1042 géppuskát, 275 
gránát vetőt és 554 páncéltörő- 
fegyvert vesztett Gomel kör­
nyékén a súlyos küzdelem to­
vábbtart. A várostól délnyu­
gatra és nyugatra csapataink 
feltartóztatták az ellenség erős 
előretörő hareesoportjait. Go­
ráéitól északra ugyancsak sok

Harcok a Sangro völgyben
Délolaszorszagban az ellen­

ség hétfőn heves tüzérség? elő­
készítés után igen erős légitá­
madásba kezdett a Sangru völ­
gyében iévó keleti szárnyunk 
ellen. A harcok folynak. A töb- 
b' szakaszokon gyenge helyi 
jellegit ellenséges támadásokat 
vertünk vissza. Mint megálla­
pítottuk. egy német torpedóve- 
íőiepülógép egy csoportja no­
vember 26-án összesen 50 ezer 
tonnát kitevő csapatszállító ha­
jót süllyesztett el. illetve ron­
gált meg. Amerikai repülőgép­
kötelékek hétfőn benyomultak 
a német öbölbe és megtámadtak 
Bréma városát. Épületkárokat 
és kisebb emberi veszteségeket 
szenvedtünk. leintHInk 93 el­

meg. állapítják meg a birodalmi ín- 
város tájékozott köreiben. Papén 
nagykövet mar néhány esztendeje 
nem volt Rómában. Személyének a 
római békefapogatódzásokkal való 
vonatkozásba h ozása éppen olyan 
oktalanság, mint egyéb, ezzel kap 
csolatos német lépésekről szóló hí­
resztelések

Egy sikeres eilen támadásunk­
ban 30 löveget pusztítottunk el, 
liléivé zsákmányoltunk. Cserka­
szi körül szünet nélkül tart az 
ádáz é-s váltakozó sikerű har­
cok hevessége. Kievtől nyugat­
ra támadó vállalkozásunk újabb 
helyi sikerrel járt. Kiev- ésZsi- 
tomirkörnyéki támadó és védő 
harcokban a hadsereg és az SS. 
csapatai mozgó harcmodorral 
feltartóztatták és el eniámadás- 
sal keletre visszavett f .k az át­
törő támadásra küldő t ellensé­
ges hadsereget.

el a németek 
szovjet támadás akadt el. Ne- 
veljtől délnyugatra csapataink 
támadásban , .ívós ellenséges 
ellenállást törtek meg és szá­
mos hel; ..eget hódítottak visz- 
3zu. A murnianj arcvonalon egy 
német támaszpont őrszemélyze- 
,e közelharcban ellenséges tá­
madást vert vissza. Légi bar­
inkban hétfőn 49 szovjet gépet 
pusztítottunk el. két repülőgé­
pünk elveszett.

lenséges gépel, köztük főleg 
négy motoros bombázót. (í repü­
lőgépet a megszállt és nyugat­
német terület felett vesztett az 
elienség.

Német hosszútáv ú repülök az 
Atianti-óceán telelt lelőttek egy 
óriási vizirepülögépet. Az el­
múlt éjszaka zavaró céllal m- 
madó ellenséges repülök una­
lomra néhány bombát dobtak 
Ny ugat-Németországra. Nemei 
buvarhajők az, Aiíanti-oceánou 
és a Földközi-tengeren, vala 
mini a Fekete-tengeren kém, n 
harcokban h hajót sílllye;.
tek el 36 ezer tonnntartah.iu 
mai, ezenkívül 2 romboló, eg. 
fregattot és egy tengeralattjá­
rót, etrv könny» clrkúlót meg­

rongálták. Ezenkívül a búvár- 
hajók lelőttek 5 ellenséges re­
pülőgépét is. (M.TD

BENES MO8ZK VAI I TJ A
Lisszabon, november 30. I,on- 

uonbol a Times írja: Benesnek 
Moszkvába érkezése bármelyik 
nap várható. Benes azért uta 
zik Moszkvába, hogy aláírja a 
csehszlovák—szovjet kölcsönös 
segélyny ujtáei egyezményt.

VIKTOR EMANUEL 
LEMONDOTT ABESSZt N1A 
ÉS ALBÁNIA TRÓNJÁRÓL
Nápoly, november 30. Bari­

ban hétfőn este bejelentették, 
n°g.V Viktor Emánuel király 
nem használja többó az „Abesz 
szini császára és Albánia kirá­
lya" címet és a jövőben csak 
Olaszország királyának címét 
viseli. A király a Badogllo-kor- 
mány javaslatára határozta e! 
magát erre a lépésre,

TRÓNÖRÖKÖS PÁR!
AL AKULT OLASZORSZÁG­

BAN
London, november 30. vNSD 

A bari rádió hétfőn bejelentet­
te, hogy Nápolyban „Kék Párt" 
alakult monarchista program­
mal. Az új párt Umberto trim 
örököst támogatja.

HORVÁT LÁTOGATÁS 
H Hl ,ER FÖHA DISZÁ Li. A 

SÁN
Zágráb, november 30. (MU' 

A horvát lapok csak hétfőn szá­
moltak he Navratil horvát kül­
ügyminiszter Hitler lohadi'sz.ái- 
lásán tett látogatásáról, ahon­
nan már pénteken visszatért a 
burvát fővárosba. Navratil tá­
bornok november 20-án este in­
dult el Gleise von Horstenau 
német tábornok, Selchev Schu­
bert német követség! tanácsos 
és Helbin alezredes kíséreté­
ben. A Hitlerrel, Keitellel. 
Himmierrel es Ribbentroppal 
folytatott tárgyalásokról a hiva 
tarns horvát közvélemény csu­
pán annyit emJit meg, hogy 
Navratil hadügyminiszter Kel­
te' tábornagy előtt felvázolta a 
horvát hadsereg tekintetében 
tapasztalt szükségleteket. Né­
met részről nagy meg értésre 
talált a horvát hadsereg átszer­
vezése «.
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Roosevelt és Churchill Kairóban Csang-Xai-Sekkel 
tárgyalt

Lisszabon, november .30. 
Mint w angol hírszolgálati ro- 
<ia jelenti, Lisszabonban hatá­
rozott formában arról értesül­
nek. hogy Churchill, Roosevelt 
es Csang-Kai-Sek már hosszabb 
megbeszélést folytatott egymás­
sal Kairóban és valahol Per­
zsáiban vannak úton, hogy Sztá­
linnál találkozzanak. (MTI)

Amsterdam. november 30. 
iNmnet TI) Xr. angol hírszolgá-

lat iroda Kairóból «lármázó je­
lentése szerint azt a nyilatkoza­
tot, amelyről a kairói értekezlet 
után Churchill, Roosevelt és 
Csang-Ka>-Sek megállapodott, 
e hét folyamán közzéteszik. Az 
értekezlet tartama alatt Kairót 
teljesen elvágták a külvilágtól. 
Roosevelt és Csaug-Kai-Sek — 
az utóbbit felesége is elkísérte 
— repülőgépen érkezett Kairó­
ija, Churchill pedig hajóm

Törökország esetleges harcbalépése romlásba 
döntené önmagái

Ankara, november 30. Török­
ország magatartása a legutóbb' 
politikai fejlemények után ny íl­
tan szövetséges-barát A kairói 
megbeszélések és a képviselő­
házi vita tevékeny napja.*! most 
látszólag nyugalmi Időszak vált­
ja fel.' 
szerint 
gesség

Vénues megfigyelők 
Törökország a senile- 

__álláspontjáról a nem­
hadviselés álláspontjára helyez­
kedett ugyan, de nagyon keve­
sen hisznek abban, hogy Török­
ország rövidesen belép a hábo-

lóba, vagy háborús engedmé­
nyeket tesz. A kérdés az, hogy 
milyen messzire fog menni Tö­
rökország rokonszenve a szö­
vetségesek iránt. Illetékes kö­
rök azon a véleményen vannak, 
hogyha Törökország a jelenleg 
körülmények közölt harcbalép- 
ne, ezzel nagyon kevéssé tudná 
segíteni a szövetségeseket, míg 
önmagát romlásba döntené. A 
török vezérkarnak kétségtele­
nül komoly okai vannak erre.

(MTI)

Írország megőrzi semlegességéi
zetüket távolesö helységekben 
helyezik el, továbbá, hogy a 
hármas egyezmény hatalmad­
nak követségei megszázszoroz- 
ták személyzetüket; végül, 
hógy Írországban messze szét­
ágazó kémkedési hálózat műkö­
dik Anglia és Amerika ellen és 
az ország hegyeiről szikratáv­
írón közölnek jelentéseket az el­
lenséges országokkal. Mindezek 
az. állítások azonban valótlanok.

(MTI)

Genf, november 30. (Nemet 
TI) Londonból jelentik: De 
Valera, Írország miniszterelnö­
ke, mint pártjának hivatalos 
lapja jelenti, teljes határozott­
sággal védelmezte országa sem­
legességét Tudja, hogy hamis 
és progandahadjárat folyik Ir- 
< rszág semleges magatartása el­
len. E propaganda megindítói 
azt állítják, hogy német tenger­
alattjárók Írország partjain 
kapnak üzemanyagot, személy-

Körösien városa elesett
Stockholm, november 30. (Né-fjet hadljelentés közli Korosten 

met Tit A keddi hivatalos szov-jváros elveszeset. (MII)

Kém folynak béketárgyalási előkészületek
Zürich, november 30. (Búd. 

Tud.) A Neue Zürcher Zeitung 
londoni tudósítója jelenti, hogy 
londoni mérvadó körök semmi­
képpen sem erősítik meg az ál­
lítólagos béketapogatódzások rol 
,zóló'híreket Vezető luftok to­
vábbra is foglalkoznak velük. A 
Sutíday Times például arról ír, 
hogy a semleges államokban 
előkészületek folynak a béke- 
i.-.igyalásokra. Sokkal nagyobb 
flentőséget kell tulajdonítani 

azonban annak a ténynek, hogy 
London felelős köreit kizárólag 
a harmadik birodalom politikai 
és katonai realitásúvá lázárad­
nak. Ezekben a körökben rámu­
tatnak arra, hogy mindeddig 
Mjmm? sem történt, auii valanii-

Csokonai színház
.: 25-45 Igazgató: B. Itngvr 
tan. Előadások d u fii 4

este fél 7 órakor
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Csütörtökön bemutat«

asszonya

Megkezdődött a képviselő­
házban a megajánlás! vita

X (éz Imrédy Béla, Laky Dezső, Szőlőst Jenő, gróf Teleki Béla, 
Idy Zoltán és Donátit György képviselők voltak az első nap 

szónokai
Budapest, november 30. Vitéz Tön 

Tibor elnök 10 óra után _ nyitotta 
meg a képviselőhöz keddi ülését, 
amelyen a kormány részéről Ka ay 
Miklós miniszterelnök, Remen/i- 
Schneller Lojo* pénzügymimszta., 
Zsindely Ferenc kereskedelem- ét 
ke zlekedésügyi miniszter, Antal Ist­
ván nemzetvédelmi propagandam.- 
nnz er és vitéz Lukács Béla ta'ca 
nélküli miniszter vett részt.

Napirend szerint következett az 
1944. évi állami költségvetésről szó­
ló törvényjavaslat, az approp.óc ót 
javaslat tárgyalása.

Inántsy-Papp Elemér előadó is­
mertette a javaslatot. Kiemelte c 
költségvetés nagy fontosságát jog. 
szempontból, majd vázlatosan is­
mertette az cppropriációs törvény­
javaslat egyes rendelkezéseit. A 
továbbiakban a politikai bizalom 
kérdésével foglalkozott.

Hangoztatta, hogy komoly idők­
ben elnémul a bizalmatlanság. Le­
szögezte, hogy o népek véres küz­
delme közepette nekünk, magyarok­
nak nem szabad egymást marcan­
golni, hanem egységbe forrva 
dolgozni a boldogabb magyar 
vő érdekében.

Irrédy Béla beszéde

kell 
iö-

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

és a kontinens feje felől. KeU a va­
lóságot ismerni, mert a veszély is­
merete csak elszántakba tesz. Aki 
a valóság tükörképét nem bírja e , 
az a veszély realitása előtt is kapi­
tulálna. Már pedig a magyar nem 
kapitulál és o győzelem dicsősége 
végül is a mi fegyvereinké lesz, M 
íicgysgzerű magyar jövőt akarunk 
— mondotta Imrédy — és ehhez ne­
vünk is győznünk keli.

lyen változásra engedne követ; 
keztetni Németország politikai 
viszonyaiban.

Lisszabon, november 30. 
(Német TI) A küszöbönálló bé­
ketárgyalásokról szóló híreszte­
lésekkel kapcsolatosan a Secplo 
külpolitikai szerkesztője azt ír­
ja, hogy Németországnak erre 
nyilván semmi oka nincs. Az 
európai erődön belül Németor­
szág teljes erővel védekezik el­
lenségei' ellen. Keleten a német 
véderő hatásos ellentámadáso­
kat folytat, délen pedig Kessel­
ring tábornagynak sikerült el­
zárni a szövetségesek elől a 
Rómába vezető utat. A német 
véderő mindkét arcvonalan 
visszavonult ugyan, de megmu­
tatta, hogy még mindig hatal­
mas háborús eszköz. Az Egei- 
iengerl szigetek visszafoglalása 
olyan fegyvertény, amelynek 
katonai jelentőségét nem lehet 
tagadni. 

Ax eiöadó utúri vitéz imrédy Beta 
beszélt. Beszédének belpolitikai ré­
szében hangoztatta, hogy vonnál; 
elkerülhetvén háborús bajok, ame­
lyekért a kormányt felelőssé tenni 
nem lehel, de ami ezen felül mutat­
kozik, azért felelősség terheli a kor­
mányt. Kérte a magyar földreform 
továbbmunkálását, a háború hőser 
nek földhözjultatását és a zsidóbir- 
tokoknak a magyar nép ellenőrzése 
mellett a magyar nép kezére adó­
sát.

Kérte a feketepiac Letörését es a 
közellá'ásnak oz igazság és 
egyenlőség elvi alapján való ren­
dezését. Kérte a szociális szellem­
nek egész közéletünkben és társa­
dalmi életünkben való maradéktalan 
érvényesítését. Kérte o_ zsidókérdés­
nek magyar módon történő átfogo 
és hatékony rendezőét. Kérte a 
belső destrukciók letörését es min­
den ideirányuló kísérlet csirájában 
való elfojtását. .

Ezután küloolitikoi fe|tegetese:re 
tért át. Ez a háború a mi háborúnk, 
egyre időszerűbb lesz, a magyar 
közvélemény mégis megfeledkezett 
róla. Ezért szükséges, hogy a ma­
gyarság világpolitikai helyzetet es a 
számunkra kockán forgó tétet min­
denki világosan lássa. Beszelt c 
moszkvai értekezletről. A moszkva 
határozótoknak az a pontja, hogy 
az ellenségeskedés után a szerződő 
felek ne alkalmazzák hadseregüké 
más államok területén, kivéve az 
e'őzetes megállapodást, Moszkva 
javára szól. Németország az egye - 
len hatalom, amelyre a kisállatnál' 
esetleges szövetsége támaszkodhat 
nék. _ _

A szláv terjeszkedés most kutono 
sen veszélyes formában i a pán­
szláv zsidó bolsevik! imner:a,:zmv 
formájában fenyeget. Hálál keH ad 
ni az Istennek, hogy van Európába^ 
erő, amely egységes harcban e 
tudja hárítani ezt a végzetet fe|unk

az

Laky Dezső a termelés 
kedvező iehödeséiöi

Laky Dezső: A kormány a háború 
évei alatt sem halogatta el a ma- 
jyar mezőgazdaság továbbfejiesz- 
■ését. A háború ellenére is olyan , 
ermelési fejlődést ért el, amely meg 

felel azoknak a feladatoknak, ame- 
yeket a háború ránk kényszerűéit. 
Agrárjellegünk fenntartása és fej­
lesztése során nem helyes a föld­
osztás kérdését nyakló nélkül végre­
hajtani. Mindazok az intézkedések, 
amelyek ezen a téren eddig történ­
tek, azt mutatják, hogy a íöldhöz- 
juhalásban a háboiúban érdemet 
szerzett emberek részesültek. A 
munkafegyelem kérdésében az eddi­
giek azt mutatják, hogy a kormány 
minden erővel az ellentétek kiegyen 
súlyozására törekszik. Itt azonban 
olyan akadályok és nehézségek me­
rülnek fel, amelyek a kormánynak 
cvábbra is munkát fognak adni, 
hogy kiküszöbölje az ipari és me­
zőgazdasági munkások helyzete kö­
zötti ellentéteket. Az ár és munka­
bér frontfán nemcsak Magyarország 
küzd nehézségekkel, hanem nálunk 
sokkal hatalmasabb és gazdagabb 
országoknak is vannak ilyen termé­
szetű problémái. A pénz értékével 
kapcsolatosan megállapította, hogy 
jobb az adott körülmények között 
nem is lehet. Helyesli azt az irány­
zatot, amely a földadó kérdésében 
az aranypengő alapról a búza 
alapra kíván áttérni.

Érintette ezután Laky Dezső az 
ország határai körül forgó veszé­
lyeket és hangoztatta, hogyg min­
den csepp magyar vért fontolóra 
keli venni abból a szempontból, — 
hogy hogyan használjuk fel. A meg­
ajánlás! törvényjavaslatot elfogadja.

Szőlősi Jenő nyilaspárti vezérszó­
nok beszéde elején egy dektarácót 
olvasott fel, amely a nyilaspárt ál­
talános politikai felfogását tartal­
mazta. Szerinte szükséges, hogy az 
ország közellátásának kérdésében 
dolgozó tisztviselőkről történő gon­
doskodás ne menjen a lakosság töb­
bi része ellátásának rovására. Bel­
politikai kérdésekre ráférve han­
goztatta, hogy az ellenzék lelkiis­
meretesen akar résztvenni o parla­
mentáris életben.

Gróf Teleki Béla nagy beszéde
Ezután szólásra emelkedett gróf 

Teleki Béta, az erdélyipárt vezér­
szónoka. Többek között azt mon­
dotta, hogy a háború olyan szakasz 
hoz érkezett, amikor Európa közvé- 
'eményét már nemcsak a háború 
eseményei, hanc-m a háború utáni 

bontakozás lehetőségei és érdek, 
lik. E tekintetben nekünk magyarok­
nak nincs szük-écűnk új tervek-e

ezeket minden időre megszabd a 
honfoglalás. — A Kárpá;medence 
egyetlen osztatlan egész. A benne 
élő népeknek is egységben kell e 
niök, mert a természeti adottságok 
közös életfeltételeket és azonos sói- 
sót jelöllek ki számukra. Fájlalja, 
hogy a körülöttünk lakó népek egy 
némelyike a közös feszéiyezeitseg 
ellenére sem tudja megérteni a ter­
mészet megmásíthatatlan törvényeit. 
Ezután foglalkozott a magyarság 
kárpáfmedencei feladataival, ame­
lyek szerinte még nem zárultak ie.

A szociális kérdésekre utalva el­
ismeréssel hangoztatta, hogy a kor­
mányzat behatóan foglalkozik veiük 
Hozzátette, hogy e kérdések meg­
oldását csak egy olyan új szociális 
és gazdasági rend biztosíthatja, — 
amely a mai szociális feszültség 
okainak eltüntetésére és a társa­
dalmi igazságosság, jólét és egyen­
súly megvalósítására törekszik. Eb. 
bői következik, hogy a szociális és 
gazdasági reformok egymástól e 
nem

A 
Béla 
günk 
rús év tapasztalataival rendelkezik. 
Hiszi, hogy ezeket a tapasztalatokat 
a vezérkar komolyáé, figyelembe 
vette és bízik abban, hogy a hátor­
szágban biztonságban dolgozó műn 
kásosztagok nemcsak kifogástalan 
ellátásban és élelmezésben, hanem 
családjaik is messzemenő állami tá­
mogatásban részesülnek.

Befejezésül annak a meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy kor. 
mányelnököt még nem terhelt olyan 
súlyos felelősség, mint Kállay Mik­
lós miniszterelnököt. O igaz magyar 
érzéssel, a nemzet jövőjébe vetett 
hittel és erős akarattal áll azon a 
poszton, ahová őt a magyar sors ál 
lította. Sok tényezőn fordul meg 
jövő sorsunk alakulása, melyet nem 
tudunk befolyásolni, de egy ténye­
ző az, ami hatalmunkban áll és ez: 
a belső egység. A megajánlást e1 
fogodta.

Teleki Béla gróf után Tildy Zoltán 
a független kisgazdapárt tagja szó­
lalt fel. ügy lehet, nagyon nehéz 
küzdelmünk lesz az ország megtar­
tására, mondotta többek között, de 
a zűrzavar és felforgatás, a küzde­
lem mnden eredményét kicsavcr 
hatná kezünkből.

A következő felszólaló Donáth 
György, MEP részről hangoztatta, 
hogy államvezetésünk legfőbb célja 
az, hogy gondoskodjék a nemzet 
megmaradásáról. A magyarság sza­
porodását nem asszimilációval keH 
elérni, hanem népi erőnket keli to­
vább fejlesztenünk. A magyar nem­
zet legfőbb gondja, hogy a mostani 
háborúból győztesen és erősen ke­
rüljön ki és a békében megkezd­
hesse azt a munkát, amellyel hozó­
ját gazdagabbá tudja tenni. Azután 
a háború utáni feladatokról be­
szélt. A meghatalmazást elfogadja.

Krúdy Ferenc elnök napirendi 
javaslatot tett. A Ház legközelebbi 
ülését szerdán délelőtt tartja é5 
azon folytatja a megajánlás! v’tót. 
Az interpellációkra holnap 18 őre 
kor térnek át.

választhatók.
hadseregről beszélve, Teleki 
hangoztatta, hogy honvédsé- 
vezelője immár három hábo-
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A presbitérium tagjainak ér'ekez.ete egyhangú 
lelkesedéssel újra dr Kölcsey Sándor polgár* 

mestert kérte Íeí a iőgondnoki t szlség elvállalására
\ debreceni ref. egyháznál a 

foguiiditoki tisztség újra betöl­
tésre kerül, miután a jelenlegi 
loguiulilóknak: dr. Kölcsey 
Minior polgármesternek man­
dátuma az egyházi törvény sze­
rint ez év végén lejár. A pres­
bitérium ennek folytán ki is 
tiizte a fűgondnok választást is.

\ presbiteri gyűlés titán a 
presbitérium tagjai Uray San­
ner I). lelkész-elnök elnökleté­
vel nyomban értekezletet tar- 
tOtUik.

Dr. Juhász Nagy Sandor fő- 
iP.rrzö előadta, hogy három­
éves ciklusonként megüresedik 
a fögondnoki tisztség is.

Tudatában vagyunk, —- 
úgymond — hogy dr. Kölcsey 
Sandor, jelenlegi fögondnukunk 
müyen nagy szeretetet érez 
egyházunk iránt, nagy buzgó-

Sággal latja el teendőit s nagy 
elfoglaltsága mellett is viseli ezt 
a terhet. A presbitérium- és az 
egyházra igen nagy érteket je­
lent. ha a választást újra elfo­
gadja.

Az értekezlet, ezután egyhan­
gú lelkesedéssel elhatározta, 
hogy küldöttség útján terjesz­
tik elő azt a kérésüket, hogy 
dr. Kölcsey Sándor vállalja el 
továbbra is a fögondnoki tiszt­
séget.

A küldöttség Uray Sándor h. 
lelkész-elnök, Baskay Ferenc, a 
gazdasági bizottság ' elnöke és 
dr. Juhász Nagy Sándor fő­
jegyzőből fog állanjr s közele- 
sen felkeresi dr. Kölcsey Sán­
dor polgármestert, hogy a pres­
biterek kérését előtte tolmá­
csolja.

II debreceni református egyház 
december 18-ikára kitűzte a fögondnok 
es a presbiteri választásokat

Huszonöt kilépő presbiter helyét töltik be
A ref. egyház tegnap délután 

megtartott presbiteri gyűlésének 
egyik legfontosabb pontja volt a 
főgondnok és a presbiterek válasz­
fásának elrendelése. A nagyfontos­
ságú ügyet dr. Juhász Nagy Sán­
dor főjegyző terjesztette elő.

Az előkészítő bizottság határo­
zati javaslata alapján a presbitéri­
um elrendelte: a fögondnok vá­
lasztást három évre 1944 január 
1-ből kezdődőleg, az egyh. I. t. c. 
4ó. §-a alapján választandó testületi 
képv.selők választását, szintén 1944 
január 1-től kezdődő három évi meg 
bz olással. x

Választandó a koliég-ium feísook- 
talasi tagozatának tanárai (a főis­
kolai tanács) tagjai közül 1 rendes 
es 1 póttag, a helybeli református 
Kollégium gimnáziuma tanárai kö­
zű! 1 rendes és 1 póttag, a helybeli 
református Kollégium tanífóképző- 
in'éze; tanárai közül 1 rendes és 1 
póttag, a helybeli református Kollé­
gium polgári iskolája tanárai közül 
I rendes és 1 póttag, a helybeli 
Dóczi református leánygimnázium 
tanárai közül 1 rendes és 1 póttag, 
a helybeli Dóczi református ta-nitó- 
nöképző-inbézet tanárai közül 1 ren­
des és 1 póttag, a helybeli Dóczi 
református polgári leányiskola taná­
rai közül 1 rendes és 1 póttag, az 
egyház tanítói és kántorai közül 11 
rendes és 11 póttag.

A 100 választott presbiter közül az 
egyh. I. t. c. 31. g-a értelmében 
egynegyedrész három évenként ki­
tép.

Most az a 25 presbiter lép ki, kik 
az 1931 év végén választattak, illet­
ve a helyükre netán időközben be­
hívott ok.

A 25 presbiter helye választás ál­
tal töllendö be 12 évre 1944 január 
i-től kezdődőleg.

A kilépő presbiterek névsora a 
ke ve tkező :

I. Csapó-utcai egyházrész : Pol- 
gáry Andi ás, Csapó-u. 80., dr. Me­
gáss György, Rákóczi-u. 25., Mester 
István, Domb-u. 8.

II- Péterfia-utcai egyházrész — 
Tóth Lajos, Péterfia-u. 40 , Bacsó Je­
nő, egyetemi tanári lakás, dr. Sz. 
Kun Bé'a, Simonyi-út 34. b.,

III. Mester-ulcai egyházrész dr. 
Szerem,ey Béla, Jóko’-u. 4., Kovács 
László, Vendég-u. 84.

IV. Kisbemplomí egyházrész ; ifj. 
C'obay Károly, Török Bálinb-u. 23., 
Variassy Gvuta, Varga.u. 8., Fehér­
tó' Dániel, Dégenfeld-tér 4.

V. Ispotály! egyházrész : dr. Her­
eby Gábor helye, Király András.

Déli-sor 15., Lakabos Janos, Balogh 
Mihály-u. 2.

VI. Kossufh-u. egyházzész : Len­
gyel Ferenc, Timár-u. 13. Jóno Ist­
ván, Kossubh-u. 54., Baskay Ferenc, 
Kossubh-u. 22.

VII. Árpád-téri egyháxrész : Rásó 
István, Piac-u. 54., Kovács Lajos, 
Sámsoni-ót 19.

Vili. Homokkerti egyházrész : dr. 
Erdős József, Péterfia-u. 13., Koncz 
Dániel, Budai Ezsaiás-u. 32.

4X. Nyilastelepi egyházrész ; Pé- 
fermann Ferenc, Fancsovics-u. 26, 
Hámory Károly, Márton Kálmán-u. 
52. sz.

X. Csapókerti egyhazrész . laka­
tos Sándor, Nyil-u. 53, Erdei Fe­
renc, Arpód-tér 5.

Mivel az egyházi törvény értel­
mében az összes pótpresbiterek 3 
évenként kilépnek, mindannyian vá­
lasztás alá jönnek.

A presbitérium a potpiesbiterek 
számát egyházrészenként 8—8-ban 
állapítja meg, vagyis összesen 
88-ban.

Elrendelte tehát a presbitérium a 
88 pót-presbiternek 3 évre leendő 
megválasztását.

Minden egyházrész külön válasz­
tói kört alkot. Az egyházrésziek szá­
ma ezidöszerint tizenegy.

Eszerint a fögondnokot és a tes­
tületi képviselőket az összes egyház 
részek, tehát az egész egyház vá­
lasztói együttesen, a presbitereket, 
póf-presbiiereket pedig az egyes 
egyházi észek, küíön-külön választ­
ják.

A választás ekként folytatandó _ie, 
amint azt az 1247—1913. P. sz. vég­
zés megállapította.

E szerint a választás napján a 
reggeli istentisztelet ulanra, az egy­
ház összes választói a Nagytemp­
lomban összehivandók, hol az egy­
házi elnökség vezetése alatti gyűlé­
sen a főgondnokra és o testület: 
képviselőkre nézve állapítandó meg 
hegy az egyházi I. t c. 59. fi-a ér­
telmében, Közfelkiáltással törfénjék-e 
a választás, avagy a szavazás el­
rendelendő-e ?

Az együttesen vaiasziandókra 
meglett ezen intézkedés után, sor­
ban, egyik a másikat követve, de 
egymástól elkülönítve tartsa meg 
választói gyűlését, ugyancsak a 
Nagytemplomban, mind a tizenegy 
egyházrész és pedig mindenik vá­
lasztói körben, az Illető vá'asz ási 
részben a választás közfelkiál'ással 
töriénjék-e, avagy a szavazás el­
rendelendő-e ?

Amelv eqyházrészben n szavazás

szabályszerűen elrendelték, o szava­
zás nyomban kezdetét veszi a kije­
lölt szavazöhelyiségben.

A presbitérium a választás napjá­
ul 1943. évi december 18-ik napját 
tűzi ki.

A presbitérium kimondta, hogy a 
25 választott presbiterek közül a 
Csapó-, Péterfía., Kossuth-utcoi egy­
házrészek 3—3 presbitert, kistemp- 
lomi, ispotályt, mester-utcai, Árpád­
téri, homokkerti, nyilasfelepi, csapó­
kerti és tanyai egyhózrészek pedig 
2—2 presbitert választanak.

A presbitérium elrendelte, hogy a 
választás december 5-én, vasárnap 
délelőtt esz összes szószékekből .ki- 
híidetlessék.

Ugyancsak elrendelte a presbitert 
gyűlés az egyházrészi tanácsosok 
választását is, amely azonban csak 
a jövő év első napjaiban fog le­
folyni. Az egyházrészi tanácsosokat 
hat évre kell választani, de a fele 
három evre kiesik. Ezek helyét töl­
tik tehát most be oz egyes egyhóz­
részek.

A presbiteri gyűlés oz 1944. év 
első presbiteri gyűlésére kitűzte a 
lelkészelnök, a presbitérium jegyző­
je és az ügyész választását három 
évre, továbbá újraalakítja a bizott­
ságokat, megválasztja azoknak el­
nökeit és a missziói előadót.

Minden jel arra vall, hogy ezek 
a választások most is a legteljesebb 
egyetértés jegyében fognak 'efoly- 
m a debreceni nagy református 
egyháznál.

A Kormányzó részvéttávirata 
Harsányt Zsolt fiához

Budapusi, ivovempei 30. A Mu 
gyár Távirati Iroda ielerrti .-

A Kormányzó Űr Ofomekosaga 
Hcrsányi Zsolt író elhunyta aikamá- 
bal az iro fiához, Harsány! András­
hoz az alábbi ■ észvéttá viratot in­
tézte :

„Méiy sajnálattal eilesülfem Édes­
atyjának, a magyar irodalom egyik 
büszkeségének, váratlan eihunyarói. 
Megemlékezve azokról az elevül- 
hetetlen érdemekről, melyeket Har­
sány! Zsolt a magyar múlt mesterei 
megelevenítésével, hirlapirodalmunk 
terén és kiváló műfordításaival szer­
zett, a fájdalmas veszteség felett 
bensőséges részvétemnek adok ki­
fejezést. Horthy.“

Budapest, november 30. Harsányt 
Zsolt váratlan és tragikus halála szé 
les körben keltett nagy és őszmte

részvété'. Héttőn este a Vígszínház 
társulata rendkivüü társulati ülés' 
tartott, amelyen Hegedűs Tibor 
igazgató mé'y megiendüléssei emié 
kezek meg asrol a súlyos csapásró , 
mely a Vígszínházát Harsányt Zsolt 
halálával érbe. Valamennyi buda 
pesti sz’nnázban, ahol a próbák 
foiy. k, a halálhír vétele után ke­
gyeleti szünetet tartottak és meg­
emlékeztek Harsányt Zsollro1, oki 
annyit dolgozott a magyar színját­
szásért. Az elhunyt nagy írót a Víg 
színház és az Uj Idők saját halott 
jónak tekinti. A temetés csütörtökön 
délelőtt 11 órakor lesz a farkasréti 
temetőben a főváros által adoma, 
nyozott díszsírhelyre. A sírnál 
CsaHiá Kálmán mond búcsúbeszé 
def.

flz egyetemi ifjúság eltanácsolta a zsidókat 
az egyetemről

Aki Rózsa Sándort 
is meglopta

Szeged« november 30. A szegedi 
törvényszék rögtönítélő tanácsa egy 
16 éves lakatos tanoncof az elsötétí­
tés ideje alatt dk övezett lopás és be­
törés mialt jogerősen ötévi fegyház- 
ra ítélt. A fiatalkorú. ugyanis telefo­
non felhívta Rózsa Sándor hódme­
zővásárhelyi vendéglőst, aiki neki 
nagybátyja, őt a rendőrségre idézte, 
távollétében pedig a lakásából e’lo­
pott öezer pengő készpénzt és két­
ezer pengő értékű ruhaneműt ’MTI)

Hírt adtunk már arról, hogy 
a debreceni egyetemi ifjúság az 
elmúlt napokban felszólította a 
zsidó egyetemi hallgatókat, 
hogy az Egyetem épületében 
többet ne jelenjenek meg.

Az elmúlt nap néhány zsidó 
egyetemi hallgató megpróbál­
kozott megkísérelni, hogy be­
megy az egyetemre. Remélték, 
hogy ittlétüket senki sem őrzi

ellen. Az ifjúság azonban eré­
lyesen és határozottan felszólí­
totta a zsidókat, hogy az egye 
temet hagyják el.

A felszólításnak eredménye 
lett. A jövőben valószínűleg 
már nem történik több ilyen 
momentum. A zsidók is be fog­
ják látni, hogy az egyetemi if­
júság komolyan veszi, amit el­
határozott.

Megkezdték a debreceni Nemzet 
védelmi Akadémia szervezését

Aszmann Ferenc legújabb 
fényes győzelme Kassán
A világ egyik legnagyobb fény 

képező művésze, Aszmann Ferenc 
újabb dicsőséget szerzett Debrecen­
nek. Elhozta Kassa város tisztelet­
diját, a ragyogóan szép és értékes 
ezüst dobozt, melyet a zsűri egy­
hangú ítélete alapján juttattak Ász­
mannák.

Erinek a kiállításnak az adott kü­
lönösebb jelentőséget, hogy Kassa 
város és a Felvidék visszatérésének 
ötödik évfordulója alkalmából ren­
dezték. Miniszterek, politikusok és 
az ország minden részéből sokszáz 
előkelőség jelent meg a fényképki- 
á'líláson is. Elragadtatással szemlél­
ték a debreceniek nagyszerű alko­
tásait melyek közül magasan ki­
emelkedik Aszmann Ferenc, néhány 
új müve.

A győzelem annál értékesebb, 
mert erre a jubiláris és nemzeti szem 
pontból jelenfőségteljes kiállításra 
ez ország legjobb mesterei nagy 
felkészültséggel indultak és vettek 
részt.

Aszmannen kivül meg két győzel­
met könyvelhetünk el Kassáról : — 
Horváth Isfván a kiállítás művészi 
kivitelű bronz plakettjét ktapta, — 
sanády Ákos pedig gyönyörű dísz­
oklevél kitüntetését hozta el.

Aszmann Ferenc művészi és ma­
gyar ku'iúrális munkája iránti meg­
becsülést jelenti az a meghívás, — 
hogyg januárban tartson Kassán elő 
adást a fényképezés művészetéről 
és arról az ériékes, magyar nem­
zeti szempontból megbecsülhetet­
len propaganda hatásról, melyet a 
Trianon ellen kifejtett az egész vi­
lágon, a legbeszédesebb némasáa- 
oal. művészi kéoeivel.

Nemrégiben megírtuk, hogy Antal 
István nemzetvédelmi miniszter tá­
mogatásával Debrecenben is meg­
szervezik a Nemzetvédelmi Akadé­
miát. A nyárra tervezték az Akadé­
mia létesítését és a tanfolyam meg­
kezdését, különböző okok miatt 
azonban halasztást szenvedett a 
nemzetpolitrkai szemponfböi nagy­
jelentőségű Akadémia debreceni 
munkájának megkezdése.

Most aztán örömmel értesültünk 
arról, hogy a debreceni Nemzetvé­
delmi Akadémia szervezési munká­
latai megkezdődtek. A tanfolyam 
hathetes lesz. Célja a nemzeti öntu­
dat ápolása és fejlesztése. A haH-

gaíokot tárwdalmi állásra vato te­
kintet nélkül veszik fel, összesen 
százat. A december 17.-é«i megkez­
dődő tanfolyam előadói között ne 
vés budapesti egyéniségek szerepel 
r>ek. A végzett hallgatok nemzetvé­
delmi oklevelet kapnak.

Megjegyezzük, hogy az ország 
nyolc nagyobb ipari városában mát 
megkezdte áldásos munkáját a Nem 
zetvédelmi Akladémia. így már jóvá 
ban folynak az előadások Saigótar 
jánban, Diósgyőrött, Pécsett és Kas 
són. A debreceni Nemzetvédelmi 
Akadémia iránt máris igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

Schluroff Helmut lett a debreceni 
Német Tudományos Intézet vezetője

A Német Tudományos In tér ét ve­
zetésében változás ulíoh be. Az in­
tézet vezetője, dr. líeybey \\ oilgang 
katonai szolgálatra von U be 3 no­
vember hónap közepe t. tan elhagyta 
Debrecent, Utódja megérkezéséig dr. 
lx-ngyel Imre látta el az íniezet v< 
zetésével járó teendőket. A napok­
ban aztán megérkezett Schluroft 
Helmut berlini tanár, aki megérke­
zése lilán mindjárt álvette a<z ügyek 
irányítását.

Schluroff Helmut a Ketoti-benger 
pártján szülelett. Középiskola; tanúi 
málnainak befejezése után a b"'iii'i 
egyetemre Iratkozott be történelmi 
>•?’ »éuiet nvelvi és irodalmi előadá­
sok hallgatása véget'. A magyarság 
és a magyar művelődé- iránti érdek­
lődése lilái- ekkor megnyüvántiif 
benne s a kortársakból álló ének­
együttes, amelynek Schluroff tanár 
is tagja v°ú. 3 német népdalok min­
ié't magyar nóták éneklését is prog­
ramjába vette.

Az egyelem; évek illán Beilinbcn 
vállait fanúri állási. Miiködisélien 
aztán a második vilaftliálavrú hozol; 
változás!. Schluroff tanár, mini meg 
annyi évfolyamtársa bevonult kato 
nai szolgúialra. Kiképzés után 1930- 
ben résztvetf a franciaországi had- 
müvelcti'kben. Később a bal'káni had 
járat küzdelmeiben. 1941-ben a ke- 
lelj harctéren küzd Európáért, Ezek­

ben a harcokban súlyosan megsebe­
sül. aminek következtében jobb Kar­
ja megbénul. Mint számos hadiki 
tünfelés — köztük a német va.ske- 
reszf - luíajdonosa szerelt le.

A polgári életibe visszatérve foly 
falta tanári munkásságát s mikor 
felajánlották neki a magyarországi 
lektorságot, készséggel vállalkozott 
a debreceni Német Tudományos In 
tízet vezetésére.

Munkatársunknak alkalma vol’ 
beszélgetést folytatni Schluroff Hel 
múltai, aki nagy lelkesedéssel b' 
szélt azokról a feladatokról, melyek 
reá Debreccnbcu várnak és" amelyek 
nek középpontjában a magyar- né­
met baráti kapcsolatok elin.-lyílese 
áU. A közeljövőben a uémei nyelv, 
taiifolyanmk ellátása mellett, érde­
kes vetüettkepes előadási rendez 
Schlurotf tanár, amelyen 1 ercli öt 
nagy az Alpokban készült ICO színes 
felvételét' mutat ja be a Német Tu­
dományos Intézetben. Debreccuin* 
érkezik dr Hljokel Ernő, a budi 
i esti Nemei Tudományos Intézet 
igazgatója is A hónap közepe felé 
pedig dr. Brug maiin igazgató t'tr' 
filmeioadús; a német orvosi kutatás 
legutóbbi eredményeiről.

Debrecen város szellemi írile'Klő 
dcsü közönsége í-dekúídi'ssel s ti:’»" 
várakozással telelni Soh’iir--1 
nniködése elé.
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Pap Károly elnöki 
megnyitója és bucsuzója 
a Csokonai Körnek közgyűlésén

A ÍAOkunni Kiír küzgyüléM-u nagy 
mondott dr. Pop Károly ny 

■ ejfletui tanár, a Kör illusztris el­
nöke. Be»e*«luü| azt tejtegetp. hogy 
mit jelenteit több mint íélszuzadito 
pályalu.asa alatt Debrecen kulturá­
lis 'életeben a Csokonai Kör ? Mint 
emelkedett lépésről lépésre egyre 
mélyülő programunk a szó »*ló ér­
telmében vett szépirodalmi társaság­
gá ? Hogy milyen rendkívüli időben 
ve|ie ál (1922 tavaszán) a Kör elnö­
ki lisztet s Igyekezett egy lelke* tisz­
tikarral szelieuierkölesi nívójút min­
dig magasabb szíuvonalou tartani. 
V Kör kél évtizedes munkájából a 
nagybecsű beszámoló nyomán Ideik­
tatjuk a következőket :

Felolvasó üléseinket, a hagyo­
mányokhoz hívem mi te minden év 
november 17-én kezdettük meg. dél­
előtt megkoszorúzva Csokonai szol* 
rát és síremlékét, délután meg ■ 
Kollégium aulájában gyűlvén öhszc, 
hogy Debrecen müveit társadalma- 
vai és iskoláival együtt ünnepeljünk. 
Havonta, májusig, átlag egy-egy ülé­
sünk volt, de kivételes esetekben né­
ha told» Is. Műsorunkat ének- és ««- 
neszámok, szavalatok és felolvasá­
sok versek, novellák. tanulmányok 
slb.) alkották, figyelemmel kísérve 
bennük irodalmunk minden neveze­
tesebb hullámverését, amelyről első­
sorban az elnöki megnyitók rmlé- 
kéziek meg. Vezető elvünk : a hala­
dás és fejlődés gondolata, hogy a 
múltból semmi se menjen veszendő­
be, ami becses vagy élő erőnek ér­
zett hatalom, viszont a fejlődésben 
is ápolásra találjon minden, ami va­
lóban értékgyarapodást jelent. így 
mérsékeltük néha a harc túlzásait, 
védelmeztük az innen és túl veszély­
ben forgó értékeket s a kiegyenlítő 
fejlődés folytonosságát, javát és iga­
zát a kiizludatban. Mert ha van 
szükség a harcra, melyben az est­
mi k ereje a világ elé áll. bizonyára 
szükség van erre a kiegyenlítő mun­
kára is, mely amíg a mnltat tiszteli, 
a jövőnek sem engedi útját állani
semmi téren.

Ily utón haladv» ünnepeltük 
meg 1927 januárjában Petőfi összes 
költeményei első kiadásúnak nyolc­
vanadik. 32 őszén Arany hulálúnuk 
ötvenedik évfordulóját. Majd megein 
fékeztünk : Kazinczy Ferenc. Berzse­
nyi Dániel, Kölcsey Ferenc, Kisfalu­
dy Károly. Katona József, Fazekas 
Mihály. Madách Imre. Gyónl Géza, 
sraboícska Mihály, Herezeg Ferenc, 
Babits Mihály és Oláh Gábor életé­
nek vagy írói működésének egy-egy 
nevezetesebb fordulójáról. Külön 
hódoló ülésen áldoztunk Báthory 
István lengyel király (1933), II Rá 
kóczJ Ferenc fejedelem (1933). Má­
tyás király (1910 nov.) és gróf Szé­
chenyi István (1941 nov.) halhatat­
lan emlékének, aminthogy kifejez­
tük örömünket a megszállt ország­
részek visszacsatolása alkalmává’ 
mindannyiszor. Fogadtuk több alk' 
lominul az Erdélyi írók Székely Cso­
portjának. később a Gárdonyt Tár­
saságnak a Kelet Magyarországi íróit 
Szövetségének. ■ nagyvárad) Szigli­
geti és n nyíregyházi Bessenyei Kör 
nck baráti látogatását. Köszöntöttük 

Tisza István Tudományos Társa 
ság-al és az Ady Társasággal egye­
temben a Városok Kulturális Szövet 
'égét (1933), valamint a gróf Zlchv 
János vezetése alatt érkező Alföldi 
Mugyur Közművelődési Egyesületei.

Viszont minket tiszteltek meg 
lálognlásukkal a Kisfaludy és Petőfi 
Társaság (amaz 1929. emez 1937 ta­
vaszán). akiket n város és megye hi­
vatalos képviselőivel s együttes ülés 
kerefében fogadtunk és Mvözöltünk 
sőt nálunk ünnepelte meg 1928 
őszen. írói pályájának fétezázados 
jubileumát a ml jeles székely mese­
mondó barátunk az fter. Benedek Elek 
llgyanetájf ml kerestük fel szives 
meghívásukra n miskolci Eévav 
Egyesületet, a nagyköröst Arany Tár 
saságnt és a nyíregyházi Bessenyei 
Kiirt. Ez utóbbit főbb ízben Is : a 
Kiír negyvenéves Jubileumán, az Al- 
fl'ldk vitató Társaság vándorgyűlése 
Mknlmnhól s amikor a nagy nemző' 
ébresztő Pvisz(akováeslban nyngvó 
hmnvait végre szfllőmegvéje földié 
ben helyezték el örök pihenőre (1910 
okt.). Aztán bejártuk felöl- ásó gár­
dánkkal a fnvnazt könyv .»apókon 
valamint n NítvrafzJ Virea^se irányi

fotta fulklorkututúsok kapcsán a 
szomszéd ha jdúv árosukat. Hujdúbö 
szörméoyt, Núnást, Szobásáét és 
Dorogot, hol vagy a gimnáziumuk­
ban, vagy a városházán tartól) elő­
adásokban hirdettük népünk nyelvé­
nek, hagyományainak és művészeté­
nek fokozottabb megbecsülését az 
összegyűlt közönség előtt.

Ámde, amíg nemzet) nagyjaink 
kultuszát ápoltuk, kész szívvel fo­
gadtuk magunkba a világirodalom 
klasszikusainak sugalmait te. így 
Idéztük fel 1921 decemberében haia- 
Iának 600. évfordulóján Dante, kü­
lön ülés vagy szinielöadás keletében 
Shakespeare, Goethe. Möllere, I-a- 
lonlaiue és Byron szellemét. Nap­
jaink jelesei közül meg Gerhardt 
ilauptniaunt, D'Aununziót és Plran- 
dellót. amikor jeles szakelőadók — 
fővárosiak és helybeliek — ajkán 
méltattuk • nevezett nagyok költői 
értékeit s a magyar irodalomra gya­
korolt ihlető hatásukat. 1925 noveiu 
herében Van Szkulch von der Hohn, 
egy lelkes magyar burát holland író­
nő és Kúllay Kálmán egyetemi tanár 
közreműködésével holland délutánt 
rendeztünk. 1937 májusában pedig 
Edmond Poupé, u francia Draglgnau 
városka főlevéltárosa keresett fel 
bennünket s tartott igen érdekes, 
részben Ismeretlen adatokkal színe­
zett előadást Kisfaludy Sándor pro- 
veuecj fogságáról és Desclalon Karo­
lina koráról és egyéniségéről. Mi­
lyen jól esett hallanunk, hogy a ma­
gyar katonaköllő emléke még ma is 
él odakint nemcsuk a levéltárak po­
ros aktái közt, hanem a vele isme­
retségben állót) úri családok hagyo­
mányaiban. Végül hadd említsük 
meg. hogy 1926 októberében egy 
magyarul is jól tudó tokiói tan.tr, 
Imuoka llzsutcslro, szereplésével ja­
pán-estet. 36 márciusában pedig 
hindu irodalmi délutánt rendeztünk 
amelyen Molnár István böszörményi 
kartácsunk s e sorok írója Ismertet­
ték a dúsgazdag kele'.l lltteratúra re­
mekeit magyar tolmácsolólkkal egye 
lemben.

— A változó idők követelményei­
nek megfelelően hova tovább szűk 
ségessé vált “ Kör alapszabályainak 
módosítása Is. amelyet több rokon 
intézmény szervezetének áttanulmá­
nyozása után. 1933 őszén ejtettünk 
meg. Elgondolásainkban főként az 
vezetett, hogy a kör eleddig Inkább 
társadalmi és egyesületi színezetét 

kifejezetten Irodalmi jellegűvé avas­
suk. Ezt pedig azáltal véltük elérni, 
ha 1. a huzal és külföldi Irodalom, 
tudomány és művészet eredményeit 
behatóbb figyelemmel kísérjük, la- 
nvvlságalt a mugunk számára gyü­
mölcsözőbbé tesszük 2. Ha anyagi 
erőinkhez mérten eredeti vagy for­
dított, szépirodalmi. esztétikai és 
művészettörténeti munkákat adunk 
ki. vagy Ilyenek megjelenését tőlünk 
telhetőén elősegítjük. 3. Hu Csoko­
nai. Debrecen és a Tiszántúl megis­
merését célzó minden komolyabb 
vállalkozásnak továbbra |s *’z élén 
maradunk, a Csokonal-ereklyék gyüj 
lésére, a költő kultuszának ápolásá­
ra fokozott gondof fordítunk 4. Ha 
Csonka-Mugyarországmi belül és kí­
vül működő (magyar) rokon társas <- 
gokkal, köztük a mintákul tckinlett 
Kisfaludy és Petőfi Társasággal még 
bensőbb érintkezést keresünk, n meg 
szállott országrészekben működőket 
törekvéseikben támogatjuk, n szét­
szórtan élő magyarság kulturális 
egységének fenntartásáért minden 
lehetőt megteszünk. 5. Ha a most fel 
sorolt célok megvalósítása érdeké­
ben felolvasásokat, előadásokat, ér- 
’ekezletet tartunk, ünnepségeket reu 
dezünk és pályadíjakat tűzünk ki 
slb. 6. Ha a Körünkben eddig Isme' 
levő rendes (nem pártoló) alapító és 
tisztelet) tagság mellett-egy új minő­
ségűt, az ..örökös tngságol“ lé)csít- 
fiik és pedig olyan formán, hogy et- 
tóllogva ezek az örökös tagok alkot­
ják a Kör gerincéi.

Majd befejezőül szólt I*aP Károly 
a Társaság nagy hn’etf la’ról s m'<I 
jelesebb munkntársn’ról. Hálás szn 
vnkka) méltatta n Kör ma) főtitká­
rának, Caobán Endrének sokoldalú 
bivrgó és önzetlen tevékenységit. Az 
tán magáf aposztróf'Iván a búcsúzó 
elnök, eteket mondotta t

— Annyit talán szabad magamról 
Is szólnom, hogy mindig kész és lel 
kUsmerefes sáfár« *<»‘*v‘/lem *ennl 

nemcsak a rúmbizotiukiiuk, hanem 
a Kör vere|ő eszményeinek, méltó­
ságának, egyáltalán az egész Csökö­
nül kultusznak, i.s ba mégis keve­
sebbet tettem, mint amennyire vágy­
tam, vagy törekedtem, uilaija csu­
pán véges emberi erőmben s a kö­
röttünk tomboló szörnyű időkben 
keresem Igazolásomat, s ann. l beu- 
síksegevsebb hála tölt el, azért a kitün­
tető bizalomért, amellyel fogyatko­
zásaimat elnézni, munkámban tá­
mogatni mindig szívesek vo!|ak.

— És hu must, amikor a természet 
rendje szerint az elnöki széktői visz- 
szavouulok, nem vonulok vissza, 
amíg az églek testi- és lelki erőmet 
megőrzik, a Kör érdekeinek, haladá­
sának és virulásának munkálásától. 
E jegyben üdvözlöm a ni. t. Köz­
gyűlést és nyitom meg mai tanács­
kozásainkat,

A közgyűlés Sz. Kun Béla alelnök 
szép szavaiban fejezte ki a Kör há­
lás és forró köszönetét, a leglelje 
sebb elismerését a lelépő elnöknek 
és kérte Isten áldását további, foly­
ton a közéq é« a magyar kultúra 
emeléséért Izzó életére. y.

Ellopták $ Vágóhidi-uti le!ü> 
járó 50 méteres korlátját
Különös és nem mindennapi 

topáéról tett tegnap reggel je­
lentést a debreceni rendőrségen 
Debrecen város műszaki ügy­
osztálya. Ismeretlen tettes a 
keddre virradó éjszaka ellopta 
a Vágóhídi-úti felüljáró fiú mé­
teres korlátjának 50 méter hosz- 
szú részét

A tetteseket nagyban elősegí­
tette munkájukban a koromsö­
tét éjszaka. Valószínűleg sze­
kérrel állottak fel a hidra és 
többen ásták ki az 50 méter 
hosszú korlát oszlopait és ge­
rendáik

A rendőrség erélyes nyomo­
zást indított meg a vakmerő 
tolvajlás ügyében. A tolvajok, 
akik súlyos kárt okoztak a vá­
rosnak, valószínűleg valame­
lyik telepre szállították el a fát.
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EGYRE TÖBBET hallunk olyan 
bűnesetekről, amelyeknek a hősei 
fiatalkorúak, néha egészen kétség- 
bcejlőcn fiatalok. Kalandos szellemű 
15—16 éve» „férfiúk“ rablóbandát 
szerveznek hozzájuk hasonló fiúkból 
és az öreg gazembereknek Is becsü­
letére váló furfanggal és alaposság­
gal hajtják végre a kigondolt terve­
ket. Legutóbb egy ilyen gyerek rab­
lóbandát lóglak el Budapesten, kik­
nek vezére szakszerű előadásokban 
készítette elő a tagokat a nagy mun­
kára. sőt gyakorlati vizsgát is tar­
tolt. úgylátszlk csak azokat vette fel 
akik megfeleltek ezen a vizsgán. Va­
lami régi tizflllíres könyv főhőse le­
beghetett az ifjú haramiavezér lelki 
szemel előtt, amikor messzenéző te­
kintettel kiadta a parancsot : azt az 
embert ki kell fosztani, aki 0(1 fóii 
a sarkon. Milyen lelkiállapotban vár 
halfák ezek a fiatalok a közelgő já­
rókelőt, miközben elhelyezkedtek 
az utca jobb- és baloldalán, ső| egy 
egy mellékutcában is, hogy elvágjak 
a menekülés lehetőségét. Vajon 
ugyanaz az Izgalom fűtötte őket, ami 
diákot vizsga eló‘|, vagy a felszaba­
dulás clő.t álló iparost, amint éppen 
a mestermunkájához fog hozzá ? — 
Ezeknél Is a siker izgalma dolgozott, 
ha sikerül, ha nekem sikerül leg­
jobban, akkor megdicsér a vezér, 
állandó tagnak vesz be. Igyekeztek 
Is az|án, hogy ej ne maradjon a si­
ker És érdekes, hogy a siker ulan 
vajon úgy örvendett e u rablónöveu- 
dók. mint » leéretIséglz. I( diák vagy 
felszabadult inas ? Elöltem az élet. 
Valószínű, hogy ugyanezt gondolta, 
ha egyáltalán gondolkozott És ez az 
élet, amit magú elé gondol! a rabló­
vá ütött rahlójclölt hasonló szép 
..munkákkal“ lehetett tele, álinai, ne­
továbbja talán egy kassznfurás v:«y 
bankrablás f Bizony ezeket végig­
nézve Is megállapíthatjuk, hogy a 
mes'ermunka ellenére Is ezek a köz 
veszélyes banditák csaK osfoha sza­
már siiliancok. akikért felelősséggel 
tartozna valaki.

Már csak ma délig lettel bejelenteni 
a gyümölcsösek és szilJk adatait

Eddig 2432 gyümölcsös- es szőJőtulajdonos jelentkezett az első- 
fokú közigazgatási hatóságnál

Ismeretes, hogy miniszteri 
rendelet értelmében Debrecen­
ben összeírják a gyümölcsösö­
ket és szólókét hegyközségek 
alakítása céljából. Kedden dé­
lig összesen 2432 gyümólcsös- 
és szőlőtulajdonos jelentette be 
a kívánt adatokat. Most felhív­
juk az érdekeltek figyelmet 
arra, hogy a bejelentési kötele­
zettségnek eddig eleget nem 
tett tulajdonosok még csak ma 
déli 1 óráig jelenthetik be gyü­
mölcsöseik es szőlőik adatad. 
A késedelmes bejelentők ellen 
megindítják az eljárást és szi­
gorú pénzbüntetéssel sújtják 
őket.

Megírtuk már, hogy a beje­
lentési kötelezettségnek aján­
lott levélben is eleget lehet ten­
ni«. A Debreezenj Újság - Ha ’ 
dűlőid vasárnapi szántában 
testvérlapunkban, a Tiszántúl« 

A cserkész nagytanács ülése 
Budapesten

Az u| ajcipokfo helyezett (na­
gyot cserkészeiben a cserkész mun­
ka tómogaását országos viszony­
latban az Országos Nagytanács, a 
kerületeknél pedig a Kerületi Ta­
nács végzi. Ezek a csei készet igaz 
barátait ma.gukbafog'aló testüle­
tek évenként tartanok üléseket, hogy 
azokon tájékozódjanak az eddi-g; 
eredményekről és ugyanokkor pe­
dig meglássák azokat a sürgős 
problémákon, amelyeket a tanács 
tagjainak kell megvalósílani.

Az országos nagytanács folyó 
évi november hó 28 án tartotta évi 
gyűlését Budapesten a Tudományos 
Akadémia üléstermében. A gyűlésen 
amelyen megjelentek a magyar köz 
élet számottevő egyéniségei, Fáy 
István államtitkár elnökölt s jelen 
volt azon vitéz kisbarnaki Farkas 
Ferenc m. kir. altábornagy, Magyar­
ország főcserkésze is.

Fáy István államtitkár elnöki meg 
nyitója után, melyben hódola'te'jes 
szavaikkal emlékezett meg a Ma­
gyar Cserkészmozgalom fővédnöké­
ről, Magyarország kormányzójáról, 
kit a gyűlés táviratilag is köszön­
tött, Ery Emil országos cserkészpo- 
rcncsnok tartotta meg tájékozt,'JÓ- 
ját a magyar cserkészet munkájáról. 
Boldog örömmel áll’apí'halták meg 
tájékoztatásából a jelenlevők, hogy 
a magyar cserkészet ma erősebb, 
mint valaha volt, s olyan feladato­
kat lá> el a magygr éte’ben, me­
lyek ellátására ma csak ő hivatott.

A felszólalások sorát Ravasz 
László dr. református püspök kezd­
te meg. Beszédében metafizika: ma­
gaslatra emelve a cserkészet célki­
tűzéseit s tömör formában bizonyí­
totta be a magyar cserkészet rrJk- 
ségességít és élerképességét. Hang­
súlyozta, hogy a cserkészet célja 
ez égvén nevelése s hogy o csa­
pat csak ennek a célnak a szolgá­
latában álló eszköz. A magyar 
cserkészet új világot teremtett a 
fiúk számára, amely teljesen eltér 
a mai élet világától. A cserkésze* 
nem kényszeríti bele o fiút a fel­
nőttek éle*v;!ágába s a felnőttek ál­
tat ismert természetbe. A cserkésze* 
odaadja a fiúnak a természe'e* úgy 
ahogyan van c maga szépséges 
érin*et!enségében s itt a fiú a magé 
kedve szerint é'heti éle'ét. A cser­
készek a mai kor rob’nzonjai, ok l' 
egy ismeretlen és nehézségekkel te 
liiett kőrnyeze'ben el tudják végez­
ni a maguk honfoglaló munWá*. 
Ok Kolumbusz módjára új vi'á" 
részt fedeztek fel a magyar termé­
szetben, azt meghódították és c 
rnnauk elarwidolásai szerint be is

Déli Hírlap szombati és teg- 
napi számában űrlapot közül­
iünk, amelyet bárki Kitűnhetett 
és azt ajánlott levélben heküid- 
liette az elsőfokú közigazgatási 
hatóságnak. Ilyen, általunk ké­
szített bejelentési űrlap több­
száz érkezett be az elsőfokú 
Közigazgatási hatósághoz s ez­
zel sikerült megrövidíteni az 
ügykezelést és számosán men­
tesültek az időtrabló sorijánál- 
lástól.

Az említett újság-számokból 
még a mai napon is ki lehet 
vágni az űrlapot es be lehet 
küldeni, anélkül, hogy a be­
jelentés késedelmesnek számí­
tana. Ezeket az adatokat azért 
kell ajánlott levélben beküld - 
ni. mert az ajánlott levél sze.- 
. nyévei igazolhatja az érde­
leit, hogy mikor adta fel pos- 

uíra a bejelentést.

rendezték. Ebben a világban önkén­
tes munkaváilalással vigan és gyö­
nyörűen folyik az élet s ennek oz 
életfolyamatnak a támogatása min­
den magyarnak feladata kell, hogy 
legyen. Végezzük is ezt o munkát 
az egyetlen fővezér, Jézus Krisz­
tus útmutatásai szerint, aki ma ezt 
üzeni a cserkészek nagytanácsa 
nak : Né'küiem semmit, hanem min­
dent velem.

Ravasz László után Kelemen Kri- 
zosztom pannonhalmi főapát hang­
súlyozta a cserkészet fontossága', 
kifejtve azt, hogy a cserkészet egyé 
ni nevelése mennyire könnyen tör 
ténhetik o közösség szolgálatában.

A felszólalások sorát Pászti Ist­
ván férfcserkész zárta be, aki a 
maga éleiének tanubizon-yságul va­
ló hívásával vetítette a hallgatóság 
elé a cserkészet különleges jelentő­
ségé*, kiemelve azt, hogy póto'ha- 
taltan missziót lát el az a munkás­
cserkészeken keresztül a mai mun­
kás világban. Óriási tetszés kísért« 
a következő kijelentését : a mai ma­
gyar cserkész-munkásfjuság ‘udjo, 
hogy új magyar világot nem forra­
dalommal, hanem kölcsönös meg­
becsüléssel, szeretettel és magyar 

összefogással lehet teremteni.
Az elnök záróbeszéde előtt az 

Országos Főcserkész mondott kö­
szönetét a nagytanács tagjainck ed- 
d:gi értékes jó munkájukért s kérte 
őket, hogy legyenek ott ezu'án is 
a magyar cserkészet mellett minden 
percben és minden erejükkel.

A minden szempontból élményt 
íelen'ő és a magyar cserkészet élef- 
képes'ége és szükségessége mel­
lett oly egyöntetűen megnyi'a’kozé 
gyűlés a Himnusz hangiaivol ér* 
véget.

Kivégeitek Szolno­
kon egy nemzet­
közi zsebtolvajt
Szolnok, november 30. (M i ll 

A .szolnoki törvényszék rögtön­
ítélő bírósága halálra ítélte 
Molnár .József 46 éves nenizi’t- 
közi zsebtolvajt, mert ez év ok­
tóberében a szolnoki Kossuth- 
szállóban az elsötétítés idejt* 
alatt ellopta Tóth József pest- 
rz.cnterzsébetf lóalkusz pénztár­
cáját, melyben 2480 pengő vol’. 
\ kegyelmi kérvényt elutasítot­
ták és az ítéletet kedden »h’D 
előtt hajtotta végre a szolnoki 
törvényszék udvarán Bogár 
nos állami ítéletvégrehajtó.
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Felsőipari szakiskolát kér Debrecennek

Iparos küldöttség Szilassy László főispánnál és dr Vajthó Lajos pénz­
ügyigazgatónál — Kérik az iparosok az illetékellenörzés enyhítését

A faipari szakiskolából felszabadult gépekkel minta 
műhely lelóilitítsát tervezik

A debreceni Ipartestúlet előljóró- 
soga Galamb Ferenc elnök és dr. 
Csáihy Dezfő ipartestületi ügyész 
/etetésével, »j’amint 12 elöljárósá- 
gi taggal küldöttséggel kereste fel 
kedden délben Szilassy László főis­
pánt, majd dr. Vajthó Lajos minisz­
ter tanácsos, pénzügyigazgatót. Az

Hozzák Debrecenbe az egyik létesítendő 
felsőipariskolát

iparostórsodaíom küldöttsége né­
hány nagyjelentőségű iparos szak­
oktatási kérdésben kérte a főispán 
támogatását, másrész) pedig az ipa 
rosokat érzékenyen érintő illeték és 
bélyegierovási ellenőrzések tárgyá­
ban terjesztette elő kívánságait.

osztály elnökét, aki a húsvágási for­
galmi adóval kapcsolatos kívánsá­
gokat terjesztette elő, Bálint Sándor 
asztalosmestert, aki a 220 főnyi deb 
receni asztalosiparos nehéz anyag­
ellátási helyzetét ismertette, végül 
Hartl Jánost, a cukrászszakosztúly 
elnökét, aki szintén a fa- és tojás­
beszerzési gondokban kért hatható* 
támogatást.

Szilassy László főispán ismételt 
válaszában biztosította az iparossá­
got arról, hogy esz előterjesztett ké­
relmekben a szükséges lépéseket 
megteszi, utak orra is, hogy o fa- 
elálás ügyében szombaton történt 
budapesti tárgyalásai során egyheti 
határidőt tűzött ki a miniszter a re­
ferenseknek, hogy a debreceni ki- 
utalt fakontingens leszállító-só' meg­
indítsák.

Galamb Ferenc elnök Szilassy ' 
László főispán előtt mindenekelőtt 1 
ai‘ kéite, legyen a debreceni ipa- 
, osfársadalom segítségére o kor­
mány által most tervezett két felső­
ipari szakiskola közül az egyiknek 
Debrecenbe hozatala érdekében. A 
kormányzat terve szerint ugyanis o 
koimány az ország területén két 
felsőipari szakiskolát kíván létesi'e- 
n. Az egyiket már Pécsnek ígérte 
a Kormányzat és annak felállítása 
mai megalakulás előtt áll A másik 
te to pon szakiskola kánt mos* f 
y,k a városok között a versengés. 
Debrecennek olyan adottsága van, 
aoajg iegelsösorban jöhet szám.'tás- 
to'a felsőipari szakiskola feiáirá- 
senái. Attól eltekintve, hogy Deb- 
(zenben itt áll rendelkezésre □ Fa- 

és .’emipari szakiskola modern jl be­
rendezett tanintézete, amelynek fa- 
pori tagozatát tanerők hián-'áoan 
beszüntették, Debrecen iparostársa­
dalma az iparosifjuság nevelésében 
és tanításánál országszerte neves 
ipari munkáinál fogva méltán elvár­
hatja a felsőipari szakiskola Debre­
cenben való megszervezését. Ez az 
iskola azt jelentené, hogy érettségi­
vel egyen lő értékű gyakorlati, ké­
pesítést nyernének az isko'át végző

iparos ifjak. Ez oz iskola elsősor­
ban o kőművesmestereknek, építé­
szeknek, mérnöki diplomával nem 
rendelkező műszaki képesítésre 
nyújtana lehetőséget. Kérte tehát a 
főispánt, hogy a polgármesterre! 
egyetértésben a törvényhatósági bi­
zottságon keresztül nyújtsa ki o ke­
zét Debrecen városa ezért az isko­
láért, nehogy a nagy versengésben 
Debrecen lemaradjon.

A másik kérése az volt oz ipar­
testületi elnöknek és a küldöttségnek 
hogy o Fa- és Fémipari szakiskola 
megszűnt faipari tagozatában ren-| 
delkezésre álló gépi berendezést 
engedjék át a debreceni faipari 
szakmában dolgozó asztalos és ács 
kisiparosok részére minlamühely fel­
állításra. Másrészt arra, hogy ezek­
nek a gépeknek az igénybevétele 
révén készíthesse elő a szakma 
iparossága a segéd és mesterv.zs r0Mä,gät arról, n 
gákat. A gépeket akar az lpor.es I, n sérelme van 
fület akár az Iparos tanonciskola1 
gondjaiba venné és helyiségről is 
gondoskodna számukra, ami egy-

Az illetékek ellenőrzésének sérelmei
A küldött ség járás harmadik prob­

lémájául Galamb elnök az iparos­
ság panaszát tárta fel az ille'íkek 
és bélyegek lerovásánál, illetőleg 
cji adóhatóságok által végrehajtott 
e enőrzéseknél észlelt sérelmeiről. 
Rámutatott arra, hogy az utóbb 
Időben évekre visszamenőleg vizs­
gáitokat eszközölnek a pénzügy­
igazgatóság közegei és a hibásan 
íe.ragasztóit, vagy nem szabálysze 
rüen lerótt illetékek miatt súlyos 
pénzbírságok terheik a sokszor tó 
jékozatlan kisiparosokat. K fogásodéi 
hogy az ellenőrzésekért az e járó 
tisztviselők 50 százalékos , ju ölek­
ben részesülnek, kérte tehát a főis­
pánt, hasson oda oz illetékes kor­
mányzati tényezőknél, hogy ezt a 
jutalék részesedési rendszert szün­
tessék meg, az ellenőrzéseke1 es 
vizsgálatok rí -.sak a rendelet kodá­
sának napjától, 1943 jurius l-to> 
folytassák.

Az iparos küldöttség 
a pénzügyigazgatónál
Az iportestület küldöttsége a főis­

pánnal folytatott beható eszmecsere 1 
u.án Vajthó Lajos miniszteri taná­
csos, pénzügyigazgatót kereste fel, 
ahol szintén Galamb Ferenc ismé- 
telie meg az iparostársadalom ké­
relmeit.

Vajthó Lajos pénzügyigazgató vá­
laszában biztosította Debrecen ipa­
rosságát arról, hogy akinek bármi- 

i az ellenőrzések-
I ke! kapcsolatban, a beadandó fel­
lebbezést soronkivül tárgyalás alá 

  J vételi és késznek nyilatkozott arra, 
ben azt is jelentené, hogy a kisipa-| hogy személyesen vesz át minden 
rosság az olcsóbban termelő gép i ilyenirányú iparos beadványt. Kö- 
berendezés használatához is hozzá- zöite, hogy a legméltányosabb el. 
öerena'_________________________ | bánásban kivonja részesíteni Deb-
jutna. récén iparos társadblmát. Az italmé­

résekben rendszeresített számolólap
I illeték ügyében megnyugtatta a kül- 

ésjdöttséget arról, hogy Debrecenben 
társadalom faelláíásánakl még egyáltalán nem történt ita'.mé- 

föispán I rési engedély megvonás és azokat 

következménnyel sújtani, ahol az al­
kalmazott a tulajdonos tudta nélkül 
követ el mulasztást. A pénzügy- 
gazgató e'őtt Király Imre lakatos­
mester konkrétumként előadta, hogy 
□ régi 3200 pengős rosszul felbé­
lyegzett számlánál 460 pengős bir­
saggal sújtották az egyik kisiparosi. 
A pénzügyigazgató ezt az ügyet is 
kiv zsgáltatja.

Dr. Csálhy Dezső ipartestületi 
ügyész szintén gyakorlati példákat 
:o; ikozlatott fel és az. ke le, hogy 
csak a rendelet kiadásának határ- 
dejélöl kezdve végezzék az adóhi- 

Iva'al közegei a most rendszeresí- 
I ett szigorú ellenőrzést.
I Több, mintn egy óra hosszán át 
I tartott a pénzügyigazgaiónál az 
1 páros kűldöttségiárás és itt is azze 
1 a megnyugvással távozott el a kül- 
I döttség, hogy a pénzügyi hatósá- 
I gok vezetői megértéssel és méllány- 
I ássál hallgicitták meg az előadott 
I-érelmekel és a jövőben ezeknek az 
I ügyeknek a kezelésében még mész 
I szebbmenő jóindulatot és igazságé. 
I elbánást fognak tanúsítani.

A főispán válasza az
Szilassy László főispán minden 

e óadoll kérdésre pontonkénti való- 
szolt. Közölte, hogy a faellátás biz­
tosítása érdekében eljárt a fötamu 
»elésügyi minisztériumban és a köz 
e>ló!ásügyi minisztériumban. A ne 
hézségeá öl és az eredményekrö 
tájékoztatta a küldöttség tagjait. Kő 
zöile továbbá, hogy a maga részé­
ről is nagy súlyt helyez a fe'sőipar. 
szakiskola Debrecenbe való hozata- 
ára és ebben az ügyben is el fog 
járni az iparügyi és kuHuszminisz- 
'ériumban, kérte egyben a küldőt-^ 
ség vezetőjét, hogy az előadottoka 
■ ásás memorandum formájában a 
legsürgősebben bocsássák rendelte 
zésére, hogy minden indokolásra 
k’ierjeszkedöen tudjon az illetékes 
--- •óknil »(tárai Hasonló meg-

A továbbiakban az asztalos 
sülőiparos t_------ - —
előmozdításában kérte a ..... .
hathatós támogatását, mert ezen a az üzemeket sem fogjak ily szigorú 
téren ma az a helyzet, hogy pélj: ~—h—«..m™ "h»l « a|- 
dáuí a 10—12 debreceni épület fa I . 
telepen és főraktárban jóformán egy 
szál deszkát nem lehet találni és ha 
szükség volna rá, még egy berakó | 
sem tudnának felépíteni. Végül arre 
kérte a főispán' a küldöttség szóno­
ka, hogy az 1932. évi VIII. te betar­
tását biztosítsák a gyakorlati e.et 
ben ez a törvény ugyanis kimond 
ia hogy minden olyan kérdésben, 
ami az iparossággal kapcsolatos c 
törvényhatóságoknak es mas_, " 
fényeknek az ipartest u ettől 
szakvéleményt kérni. Kérte teha1, I 
hogy ezt 0 rendszert érvényesbe, 
Debrecenben is és terjesszék ki a 
közellátási kérdésekkel kapcsolatot 
prob'émákra is. 1

előadott kérelmekre 
nyugtató vá.aszl adott a főispán a- I 
iile éklerovások ellenőrzése terén 
előterjesztett iparos panaszokra.
Közölte, hogy a pénzügyig ~“Sa - 
ság hatáskörébe tartozó rész.e.eke 
itt helyben fogja letárgya.ni, e \ 
szempontokból pedig a Pénz“jiy' 
minisztériumban fog tájékozó n, 
hogy az iparosság jogos kivansä | 
gai a lehetőségig figyelembe veies 
senek.

A főispán ezután még külön meg 
hallgatta a cipésziparosok képvise­
lőjének azt a panaszát, hogy a ta - 
pólási utalványokat bizonyos üze­
mekben berendelt iparosokkal a<ai’ 
jók végeztetni, omi nem egyeztethe­
tő össze az iparosság érdekevei. —- 
Meghallgatta a főispán Szilágyi Jó- iiűdesben halt 
zsefet, a hentes és mészáros s*ak-|temetésére UZ engedélyt.

— Hirtelen meghalt egy őre;' 
iebrecenl színész felesége, l'i 
nyel János debreceni szín 
. lékóczi-utea 36. szám alatti In 
kos felesége, Zöldi1 Herrn > 
tegnap hirtelen rosszullelt 
meghalt. A hirtelen halálról • 
‘.esitették a rendőrséget. Av< 
gálát -során megállapítást n\< 

Hioiz.v Ern.yei Jánosné agy.-o Megad la
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Tórák István egyetemi tanár ünnepi mez­
emlékezése Csánki Benjáminról

tonnái munkásságát. Ismertette aiO" 
kot a müveket, melyeken az elhuny4 
professzor életében murűá’Aodott s 
az utókorra hagyott. Részletesen 
foglalkozott életének egyes állomo 
sóival s azokon a helyeken nyer* 
bő tapasztalataival.

Dr. Török litván egyetemi tanai 
gyönyörű emlékezését nagy ügye 
lemmel hallgatta a megjelent közön 
*ég.

Beszéde után dr. Vkxady Béla 
teológiai dékán bejelentette, hogy 
gondoskodó* történt dr. Török 1st 
ván értékes emlékezésének o Teoló- 
giai Szemlében való közzétételére 

A bensőséges ünnepély a „Te ben 
ned bíztunk" kezdetű zsol'ór elének 
lésével ért véget, mely ulán a meg 
jelent közönség megtekintette az el 
hunyt Csánki Benjámin professzot 
nak a hittudományi kar dékáni h' 
vatalábcm elhelyezett arcképmását

Felemetoen szép ünnepély szín­
helye volt hé* főn délben a Központi 
Egyetem hittudományi karónak elő­
adóterme. Csánki Benjáminnak, a 
nemrégen elhunyt kiváló professzor­
nak emlékére rendezett ünnepély* 
tartották itt meg.

Ott láttuk az egyetem tanári ka­
rának több tagját, igy Szentpéteri 
Kun Béla, Mokkái Sándor, Szá- 
deczky Kardoss Tibor professzoro­
kat, dr. Kállay Kálmánt, a Kollégium 
igazgatóját, Uray Sándor lelkészt 
és sok más előkelőséget, valamint 
az egyetemi ifjúság sok tagját.

Az ünnepség dr. Vasady Béla te­
ológiai dékán megnyitó szavaival 
kezdődött, mely után dr. Törők Ist­
ván egyetemi tanár, az elhunyt 
nagynevű híttudományteri peofesz- 
szor egykori tanítványa olvasta fel 
emlékezését.

Gyönyörű szavakkal méltatta 
Csánki Benjámin pályafutását és ha-

azt azon-

fojtotta meg. El-

A debreceni uzsorabiróság 
tárgyalásai

Megfojtotta a kacsákat, de nem adta maximális áron
megállapította és 600 peftgA 
pénzbüntetésre ítélte.

ARTULLÉPÉSÉRT 
KÉTSZÁZ PENGŐ

Kelemen Sándorné hajdúba« 
gosi asszony pedig ártúllépécSél 
és áruelvonással vádolva kerüd 
a vádlottak padjára, mert Haj 
dúbagoson a maximálisnál ma­
gasabb áron adta el a sertést, 
majd a magasabb áron eladott 
sertést visszavette. Kelemenne 
a főtárgyaláson beismerő vallo­
mást tett, miután a törvényszék 
megállapította bűnösséget és 
200 pengő pénzbüntetésre ítél 
te.
EGY FÉLL1TEB TEJFELÉRT 

300 PENGŐ
Horváth Andrásné debreceni 

lakos pedig azért került a vád­
lottak padjára, mert Debrecen 
ben Eülöp Józsefnének egy fel­
liter tejfelt 1 pengő Ö0 fillérért 

’ adott. Horváthné a íőtórgyaln- 
son beismerte az árdrágítást és 
a törvényszék 300 pengő pénz 

, büntetésre ítélte.
ARDRÁGÍTO ÜZÉRKEDJ 

SÉRT SZÁZ PENGŐ
Végül Harangliy Lajos deb- 

tet eiii* rádiókereskedő azért ke­
rült a vádlottak padjára, mert 
Debrecenben februárban a Tóti) 
ily ula-cégt,1 16 pengő 20 fillé­
rért vásárolta a kerékpárgumi- 
kat és azt a Hajlított bútorgyár 
alkalmazottjainak 19 pen.;őtt| 
adta tovább.

Harangliy Lajcxs a főtárgya- 
lás során azzal védekezett, hogy 
a 280 fillért munkaidőmegtérj- 
tés dinén számította fel. A ta­
nuk kihallgatása után a tör 
vényszék Harangliy Lajost ár­
drágító üzérkedés vétségében 
mondta ki bűnösnek és 100 pen­
gő pénzbüntetésre ítélte.

A törvény-zék ítéletének in­
dokolásában megállapította, mi- 
sz?-r?nt a hatóság által megálla­
pított legmagasabb eladói ár 
hoz semmit sem lehet hozzásza 
mítan’.

A debreceni uzaorabiróság 
cgyesbírája, dr. Pogány Béla a 
múlt nap több árdrágítás! ügy­
ben tartott föUírgyalást és ho­
zott ítéletet

A királyi ügyészség Goda 
Eszter liaj-dúsámsoni1 lakos el­
len ártúllépés és közszükségleti 
cikk elvonásának vétsége miatt, 
emelt vádat, mert tavaly októ­
berben a debreceni Rákóczi-ut- 
eai piacon két kacsát 30 pen­
gőért akart eladni, de a vevő 
csak a batísságilag megállapí­
tott legmagasabb árt volt haj- 
landér fizetni. Goda Eszter ek­
kor a kacsái kikapta a vevő ke­
zéből és kitekerte a nyakát.

A most megtartott főtárgya­
láson Goda Eszter beismerte, 
hogy a kacsát valóban 30 pen­
gőért akarta eladni, azt azon­
ban tagadta, hogy a kacsákat 
szándékosan f j " 
mondotta, hogy ő nem tudott az 
árak maximálásáról és amikor 
a vevő kevesebbet akart fizetni, 
erőszakkal vissza akarta 
rezn* a két kacsát és azok 
eközben fulladtak meg.

' A tanuk kihallgatása után a 
törvényszék Goda Esztert a 
köszükségleti cikk elvonásának 
vádja alól felmentette, —- de 
ugyanakkor az. ártúllépést meg­
állapította és egyhónapi fog­
házbüntetésre ítélte.

SZÁZ KILŐ LISZTÉRT 
HATSZÁZ PENGŐ

Takács Lajos debreceni lakos 
árdrágító visszaélés és köz­
szükségleti cikk jogellenes ■ > 
vonásának vétségével vádolva 
került a vádlottak padjára, mert 
Dehrecenlren Kolozsvárt Lajos­
nak 50 kg. nullás- és 50 kg. 
k< nyéiíiszlet összesen l|50 pen­
gőért adott el.

'lakács Lajos a főtárgyain^ 
során beismerte, hogy a lisztéi 
Ilyen áron adta, de azzal Véde­
kezett, hogy ezen kívül még kói 
szekér pelyvát i.s adott.

A törvényszék a tanuk kihall­
gatása után Takács Lajos bű­
nösségét mindkét

eze-

leirús — kölcsömees

IKÓGÉPVÁIXALA1NAL Tel. 20-51

lpor.es


OEBRECZERI ÜI5ÍC-HW0UFÖ1D
HMS december 1. Szerda.

SORSOLÁS A GRAFIKAI KIÁLLÍTÁSON Öngyilkosságra készült

a Élet
Pártjának hírei

KuU'OMT PAKIlKUliA *r*uj 
BiKa-Mállé feietueleL *lo»l « por' 
>MMÍalU tanirMdó irottájubau fe 
leket fogadnak és kéreényekel »L 
rfaaark minden tirtkürnap de> 
előli t—1 úréig.

HAJOL VAHMI.ÍAF MAGVAK tal
PAIFI VEZETŐSÉGE mindéi, 
Mtféa éa pénteken a túUpaui bi 
tataiban deleiéit »—1'2 áráig pa 
aaaanripoi tart, amikor is a kéret- 
mek át poaaazak a eárinegje 
kdspunti MET titkáraak adha 
tok ét.

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGAI. ATA

„kigyú“ Dr. Mibalovits J. Piac-u 
31. Felelős: 30-9Ó. — „Tua*“ Jónap 
Aiadar, Kéterlm-utca 61. Felefon 

21-52 — „Csillag“ Béke Barna. Ar 
paa-ter 1. Telefon : 29-32. — „isié 
ni Gondviselés" Székely Adorján, 
r'etoli-ier és Teleki-utca sarok le 
lefon: 32-81. — „Mátyás Király 
lapp Gyula, Nyilastelep, Vámospér. 
est út IS. felelőn : 32-01.

A Képzőművészek es 
tolók Egyesülete ezidei 
sót a Dérj Múzeumban 
grafikai kiállításával kapcsolat­

án tartja meg. A sorsoláson 
csak egyesületi tagok vehetnek 
részt éspedig tagság» 
sz á m á v a I, díjtalanul,
csak részt vehet ilyen _ ____
mindenki, aki december hó má­
sod kán estig a Déri Múzeum 
k állítás.» pénztáránál az egve- 
súletbe való belépését bejelenti 
és az, idei tagsági díjat, évi há­
rom pengőt befizeti.' Az, egyesü­
let tagjai az egyesület kzállítá- 
sa;t és a tárlatvezetéseket díjta­
lanul látogathatják. A mostani 
sorsoláson világhírű magyar 
grafikusok művei kerülnek ki-

Mupár- 
sorsolá- 

lévő

jegyük 
Ugyan­
módon

Erről bővebbet ká­
rogunk 

Állítás un­
ván nyitva 
(Bejárat a 

oldal bejá-

sorsolásra.
sőbbi lapszám unk bau 
írni. A grafikai 
ponta 19 17 óráig 
a Dóri Múzeumban. 
Nemzeti Bank felőli 
ión van.)

A
uegy érdeklődés nyilvánul meg 
s az eredeti* rajzok legnagyobb 
rc.-zi't már megvették. Igen 
nagy népszerűségnek örvende­
nek a kiváló rézkarcok és fa­
metszetek is, ami részben azok­
nak a hihetetlenül olcsói arak­
nak is köszönhető, amelyeket a 
kiállító művészek kivételesen 
ezen a kiállításon a grafika 
népszerűsítése érdekében mű­
veikért kérnek.

kiállítás

k

iránt állandóan

A betörő kifosztotta a had ha­
von ült feleségének lakását

es
A hajduuauaai caeudöiség, tgeu ér­

dekes ügyben fejezte be a nyomo­
zást. Zsuga Mária a város határá­
ban igen gyanúsan viselkedett és 
a csendőrök igazolásra szölitattax 
lel. Zsuga Maria a csendőröknek el­
mondotta, hogy a varos határabu’- 
egy ismeretien férfi megtámadta, 
erőszakoskodott vele, majd kabátját 
kabátját lecibalta 
lecibálta róla és 
csendérség ennek 
tóttá a nyomozást
kézrekeritésére, de a nyomozás ered­
ménytelen maradt.

Zsuga Mária kesébb be » ismer-

róla és azzal 
azzal elszaladt. A 
alapján megindi- 

az ismeretlen férfi

Rnyák találkozója 
a Homokkertben

rablómesét talált ki
te. Hogy őt senki sem támadta met, 
és kabítjat «em rabolták el. Uusztáo 
nagy elkeseredésében beleakart ug­
rani a gulya kútjába, de cselekmé­
nyét nem tulta végrehajtani, )ne,t a 
kút közeiében sokan tartózkodtak. 
Búcsúlevelét bevásárlási könyvébe 
irta meg. A csendőrök Zsuga Máriát 
saját érdekében őrizetbe vették és 
átadták a rendőrség életvédelmi ősz-, 
tályának

Az öngyilkossági kísérletről jelen­
tést tettek a debreceni királyi 
ügyészségén és a vásárlási könyvet 
is beküldték. amelyben Zsuga Má 
ria búcsúsorait írta.

Gyászrovat

A Kormányzó uevünne- 
pen, ueeember ö-án délelőtt tíz 
órakor a református Kistemp- 
plomban ünnepi istentisztelet 
lesz, melyre a hat-óságokat, tes­
tületeket és a gyülekezet tag­
jait ezúton hívja meg az egyhá­
zi elnökség. A templom fűtve 
lesz.

Vitéz ár. Ujvárossy Sán­
dor varmegyei másod-főjegyző 
letette a hivatali esküt. Megír­
tuk, hogy a belügyminiszter vi­
téz dr. Ujvárossy Sándor főis­
pán; titkárt megyei másod-fő­
it gyzővú nevezte ki. A ki'neve- 
<ee Osztatlan örömet keltett 
nemcsak Debrecenben, hanem 
egész Hajdú vármegyében. — 
Vitéz dr Ujvárossy Sándor vár­
megyei másod-főjegyző kedden 
délelőtt tette le a hivatali esküt, 
liósó István alispán kezébe.

Beregszás/y Endre ny. 
községi tő,jegyző a Nenuetve- 
delmi Kereszt tulajdonosa. — 
Kormányzó Urunk Beregszászy 
I mire ny. községi főjegyző­
nek, debreceni lakosnak, első 
világháborús tartalékos főhad­
nagynak hazafias cselekedetei 
es gerinces magyarságának el­
ismeréséül a Nemzetvédelmi 
Keresztet adományozni méltóz- 
t.itotl. A szép kitüntetésihez ige i 
sokan gratuláltak Beregszászt 
Endre ny. községi főjegyzőnek.

A klstemplomi egyházrész 
központi Bibliaköre ma, szerda 
délután öl órakor Re vész-tér 2. 
sz. a. gyülekezeti teremben ösz- 
szejövetelt tart. Előtte d. u. 3 
7-ig nőszövetségi kézimunká­
ira és megbeszélés. Kégr é.s ni 
tagokat szeretettel hív és vár az 
egyházrész reze-tosege.

A DebrecneJ Zenekedve­
lők Kőre f. évi december hó 
5-én, határozatképp lenség ese­
tén 12-én, vasárnap déleiott J1 
órakor tartja éti rendes köz­
gyűlését a VHézi Székház dís - 
termében (Bethlen-u. 3.) Pontos 
megjelenést kér az Elnökség.

Felakasztotta magát egy 
idős gazdasági cseléd. Győri Jó­
zsef. (>5 éves hajdúböszörményi 
gazdasági cseléd a múlt nap la­
kásának mesterget eudii iái a fel­
akasztotta magát. Mire hozzá­
tartozói' rátaláltak, már nem 
tudtak rajta segíteni. Az esettel 
kapcsolatban a rendőrség meg­
indította a nyomozást és megál­
lapította. hogy bűncselekmény 
t ént forog fenn, A debreceni 
k.rályi ügyészség a temetési en- 
cAdéi'l kiadta.

Mélyen elítélendő és megvetendő 
oetörésről tett jelentést tegnap a 
debreceni rendőrségen Láposi Im­
réié fűszerkereskedő, Csokon<é-ut- 
ca 48. szám alatti lakos. Panaszá­
ban eláadla, hogy férje már régóta 
katonai szolgálatot teljesít Oroszor­
szágban s teljesen egyedül maradt 
az üzletben. így nappal nem tar­
tózkodik lakásán. Tegnap, amikor 
az üzletből hazatért, megdöbbenve 
vette észre, hogy lakásának ajtóját 
ismeretlen tettes feltörte és a szoljá­
ban mindent felforgatott. Nyomban 
szambavette lakásárrak berendezé­

sét és megrémülve látta, hogy a la­
kásból több mint 5000 pengő érté­
kű ruhanemű és ékszer hiányzik.

A rendőrség megindította a nyo­
mozást a vakmerő betörés tettesé­
nek kiderítésére. Az eddigi megál­
lapítás szerint a bűncselekményt 
csakis a helyzettel ismerős egyén 
követhette el, akinek tudomása volt 
arról, hogy Láposi hnre távol léte 
következiében Csokonol-utca 48. sz. 
alatti lakásuk teljesen őrizetlenül 
maradt. A rendőrség az eddigi ada­
tok alapján közelesen kézrekeríti az 
elvetemült és lelketlen tettest.
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— A debreceni m. kir. Tisza 
István Tudományegyetem Sza­
badegyetemén (Népszerű Főis­
kolai Tanfolyam) a Déri-mú­
zeumban 1943 december 3-án, 
pénteken előadást tart ö órai 
kezdettel dr. Tankó Béla egye­
temi ny. r. tanár „Kant élete és 
bölcseleté“, 6 órai kezdettel dr. 
Szabó Árpád egyetemi u.v. r. 
tanár „A görög tragédia“ cí­
men. Belépés díjtalan. Pontos 
megjelenését kéri, jóísmerősei- 
vel együtt, hazafias tisztelettel 
a Rendezőbizottság Elnöksége.

— Besurranó tolvaj járt a 
< sokonai-uteán s a nyitott la­
kásból, Farkas Menyhértné. 
( sokonai-utca 3ö. szám alatti 
lakostól egy dunynát gs egy 
férfi lélrkabátot lopott el 1000 
jicngö értékben.

— Elloptak hét dtirah gyü­
mölcsfát és hét darab bukszutó 
I eliotai Pál nyomdatulajdonos. 
Vecsey-utca 30. szám alatti tel­
kéről. A rendőrség megindítot­
ta a nyomozási a tettesek kéz- 
rekerítésére.

Hirtelen meghalt egy haj- 
dúhiidházl kisleány. Király Ju­
liánná 3 hónapos hajdúhadliaz 
kisleány hirtelen meghalt. Az 
orvos inegállapitotta, hogy Ki­
rály Juliánná halálát rángó- 
görcs okozta. .Miután bűncse­
lekmény nem forog fenn, a 
uebreceni királyi ügyészség a 
temetési engedélyt kiadta.

— Hirúetméuy. Debrecen sz. kir. 
város ga/Uasügi ós erdészeti ugjosz­
tálya a GulyAstanyán s Nagyerdőn 
te - iö marbaállomanra állít terme t 
<'s a még e után termelendő kiváló 
■eben trágyát értékesíteni óhajtja 
■s hajtandó azt szalmáért- elcserélni, 
vagv készpénzért eladni. Felhívom 
H, érdekéit gazdaközönsége'., hogy 
eziránvú Irásbe’í ajánlataikat Vá­
rosba;« gazt)«•■■ági és erdén-eti ügy- 
osr.tájyához 1‘1. sz. szoba adják be. 
Aniennyiliea ■< ■ ajánlattevő szaimá- 
■■.t hajlani., elcserélni » trágyát, 
ú.y Sz sz. . . .n’athan tnejjjellilendő. 
M ’gje “ eao. .a is, hogy hány »Be­
kér i s má' ajlandó ajánla tevő n 

rGulyáatanyá kiszállítani e» ennek 
ellenében hány szekér ‘rágyftt kér. 
QaaOanft© tanácsnok.

—• A Diobél ára. Az 1943. étvi 
termésű diőbél legmagasabb irány­
árát. november 29-tti! aa atabbiak- 
ban állapították meg: fogyasztói ár 
kg-ként 30 pengő. Diótöröde nagyke­
reskedőnek 26 pengőért, kiskereske­
dőnek 26.50 pengőért, na gy keres­
kedő kiskereskedőnek 87 pengőért 
adhatja az egyrtges feketemeotes 
di ó bél kg-ját,

— Szerdaesti bibliait ra. Az 
Árpád-téri hívek számára bib­
liaóra lesz ma este 5 órakor a 
Rakovszky-utcai iskolában.

— Templomi ünnepély. Va­
sárnap délutón 3 órakor az Ár­
pád-téri1 templomban jótékony­
célú ünnepély lesz. A perse­
lyekbe gyűlt adományokat kö­
szönetté1 fogadja az egyházrész 
vezetősége a szegény iskolások 
iuházásának költségeire.

A Mir Neuilly évfordulójá­
hoz. A neuillyj békediktátum 
;il;iifásának évfordulója alkal­
mából a Mir azt írja, hogy tíul- 
gát ia a mostani! döntő pillanat- 
i án újból fenyegetések és ve­
szedelmek elé került. — Ezért 
■e kell vonnia a múlt tanulsá­
ga :t, hogy az első világháború­
tól támadt szerencsétlenséget 
ikerülje. Bulgária, mint a nyu­

galomnak és békének tényezője 
akar hasznos munkát végezni' a 
Balkánon, amelynek természe­
tes politikai és katonai köz­
pontja.

— A Csapó-utcai egyházrész 
\ egyes bibliaköre ma délután 5 
órakor tartja szokásos összejö­
vetelét a Szappanos-utca 10. sz. 
a att lévő gyülekezeti otthon­
ban. Azok számára, akit bár­
milyen természetű elfoglaltság 
miatt ezen az összejövetelen 
nem vehetnek részt. 7—8-ig a 
SzccbenyH-u. 4. sz. alatt lévő lel­
kész! hivatalban lesz külön bib­
liaóra.

— Hirdetmény. A«. 1876:VI. *c. 5. 
g-únak 3-ik bekeeddaö értelmében 
kó. hírré teszem, hogy a varos köz- 
gnzgatasi bizottságétól g folyó év 

..’ével kilépő tagok tagsági helye: 
,i törvényhatósági bizottság decem­
ber havi rendes közgyűlésén fognak 
választás útján betölteni. Dr Köl- 
ettr StűubK sk- noWtnaertei

\ asantap délután négy óra' 
kezdettel tartották meg a Ho- 
mokkertben a katolikus egyház 
rendezésében a szokásos vasár­
napi „Anyák találkozóját“. A-: 
ünnepség egy rég? egyházi dal 
eléneklésével kezdődött, mely 
lilán Incze Klára szavalta el 
Puszta Sándor „Ideál" című 
versét mély á térzéssel. Incze 
Irma, az Úrinők kongregációjá­
nak jegyzője „A katolikus gyer­
mek nevelése“ címen tartotta 
meg felolvasását. Részletesen 
foglalkozott az anyai hivatás 
magasztos eszményével s is­
mertette a gyermeknevelésnek 
sok hozzáértést igénylő kérdé­
seit.

Befejezésül incze Klára el­
szavalta Kaffka Margit „Pétiké 
jár“ című kedves és hangulatos 
kis verset.

xúz ünnepség a Himnusz 
hangjaival ért véget.

Jövő vasárnap Újhelyi Ibo­
lya V. éves tanítóképzős tartja 
meg felolvasását az illemtanról, 
két hét múlva pedig ónodi M - 
bályné tart előadást a pályavá­
lasztásról. Az előadások iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Négy kerékpárlopás egy nap alatt
Debrecenben ismét munkába 

léptek a kerékpártolvajok. - 
Tegnap négy kerékpártólvajlás- 
ról tettek jelentést, a debreceni 
rendőrségen.

Hüse Gábor hentesmesiernek 
Szikszaü-utca 6. szám alatti la­
kosnak az egyik Hatvan-utca’ 
vendéglő elől loptak el kerék­
párját. — Szabi» Mihály vincel­
lér. Bellegelő 207. szám alatti 
lakos néhány pillanatig íz 
egyik Árpád-téri' vendéglő eleit 
hagyta kerékpárját. Mire k- 
rnent az utcára, ismeretlen tet­
tes elemelte a kerékpárt.
I gyancsak az egyik Árpád-téri 
vendéglő elől lopták el Németh 
István eipészsegéd. Vendég-ut­
ca Itt. szám alatti Jakos kerék­
párját. — A negyedik kerék­
párlopás a nagyállomás? posta­
hivatal előtt történt. Innen ifjú 
Telenkai János kereskedő. Ba- 
laton-utca 1. szám alatti lakos 
kerékpárját lopták el.

December 6.. 7. és 8-an szit­
uét lesz a hivatalokéin és isko­
lákban. Magyar lávirati Iroda 
jelenti: A vallás- és közoktatás­
iig! i miniszter a háborús gaz­
dálkodás folytán szükségessé 
vált takarékosságra való tekin­
tettel december havának ti.. 7. 
és 8. nap,iáit az összes aláren­
delt hivatalokban, továbbá hz 
ország valainenny állami, köz­
ségi. egyesületi, társulati, tnr.- 
gtín-. közép-, középfokú­
szakiskolájában. valamint nép­
iskolájában szünetet rendelt e 
A hivatali és iskolai munka t 
szünet után, december 9-én a 
rendes időben kezdődik meg.

Hosszas ,ivédés után, éle­
tének 58-ik zvegységének 3-?k 
évében meghalt özv. Jeney Sza­
bó Gáborné szül, szárazajtai es 
nagyborosnyói Bartha Berta, 
kir. főügyészhelyettee özvegye. 
Halála a város úri körei ben 
nagy részvétet keltett és széles 
körben ismert előkelő családot 
borított mély gyászba, l emen 
se csütörtökön délután fél 4 iga­
kor lesz a Köztemető dísz rava­
talozó terméből a református 
egyház szertartása szerint. - 
G.vásolják : gyermeke, dr. Je­
ney György kir. ügyész felesé­
gével Herényi1 Margittal; édes­
anyja, özv. szárazajtai és nagy 
borosnyói Bartha Ferencit 
szül. Székely Berta ; testvére1: 
szárazajtai és nagyborosnyói 
Bartha Béla, egerpataki és 
nagyborosnyói Kónya Gáborir- 
szül. szárazajtai és nagyboros- 
nyó? Bartha Jolán férjével; ná­
sza: dr. Herényi László felesé­
gével, nemes Kovács Erzsébe­
téi, valamint sógora, sógornő: 
és a kiterjedt rokonság. Teme­
tését a Gebauer temetkezési 
vállalat rendezi.-

Özv. Papp Károly ue Marod 
Rozália 77. évében elhúnyt. Te­
metése csütörtökön délután 3 
órakor lesz Köztemető HL ra­
vatalozójából. Lakás : Szotyori- 
utca 24. Temetését Bartha vál­
lalata végz).

Bálint
életének 54-ík évében el 
húnyl. Temetése csütör­
tökön délután 2 órakor 
lesz, a Köztemető díszre 
vataíor.ó terméből. El- 
búnytát feleségén es gyér 
mikéin kívül édesanyja 
és nagyszámú rokonság 
év úszol.!«. Lakás : Ferenc 
lózset'-úf .‘ti. Temetéséi
Bartha v.illna’a végzi



tíiS december 1, Szerda.

A Monti kör 
közgyűlése

Ar. Olatzborálok Debreceni AAonW 
Köre 1943. november hó 26-án köz­
gyűlést tartott. A gyűlésen szép 
\onimal jelentek meg a magyar— ( 
o.osz ügy debreceni hl^ei. Az ülést | 
Csabán Endre elnök nyitotta meg. I 

Hangoztatta, hogy a Monti Kör < 
cejc és feladata a M. kir. Belügy- 1 
miniszter ur által jóváhagyott alap- ( 
szabály szerint -. terjeszteni az olasz ( 
Küllőről Magyarországon, a magyar 
kul'urát olasz földön s ápolni a két 
nemzet tagjai közölt a baráti érzést, 
■cfsadalmi érintkezések útján. A 
Monti Kör ebben a szellemben dók- 
nozott eddig és ebben a szellem­
ben kíván tevékenykedni ezután is.

a körülmény, hogy az olasz ál- 
iQm válságos helyzetbe került és 
aI olasz nép emberfeletti szenvedé­
seket kénytelen elviselni, hem vál- 
Kjzfidthalja meg a mi lelkűnknek 
O’OSZ barátaink iránt érzett rokon, 
szenvét. Minden nép életében for­
dulnak elő olyan pillanatok, amikor 
kockára van téve o nemzet és az 
állom léte. De ez nem ok arra, 
hogy az illető nép trónt való becsu- 
lésünket, testvéri érzésünket megvál­
toztassuk.

— A Monti Kör inunKájaí renar 
fogatni fogjuk a rendelkezésünkre 
álló minden erővel. Meg akarjuk 
mutatni, hogy a magyar nemcsak 
de'üs időkben tartja a barátságot, 
hanem akkor is. am'kor sötét felhők 
gomolyognak és rémítő vi-tlamok 
csat'ognak a levegőben.

— Abban a reményben vagyok, 
hogy kulturális munkánkat akadály

■ ><ül folytathatjuk tovább. Remé­
lem azt is, hogy Olaszország felől 
talon már rövidesen olyan híreke' 
fogunk hallani, amelyek kedvesek 
lesznek füleinknek és lelkűnknek. Re­
mélem, hógyg a magyar—olasz test­
vériség napja újból fel fog ragyog­
ni, mint ahogy ragyogott 1927 óta, 
amikor a magyar—olasz barátsági 
szerződést a két reménykedő nép 
miniszterelnöke! aláírták.

Ezután a főtitkári ielentésre kerül* 
a sor, amelyet dr. Ember Ernő kö­
zépiskolai tanár készített. A háború 
miatt kevesebb előadást, ünnepélyt, 
rendezett a Kör, de a lassú kultúrá­
ld munka állandóan folyt.

Az előadásokat az elmúlt év fo­
lyamán főként Csoban Endre, dr. 
Ember Ernő, dr. Bartha Emma, _dr. 
Vidoni Jenő, Daridai Etelka, özv. 
dr. Holmy Gyutóné és dr. Bodnár 
Imre tartották.

A zárószámadás és o 
irányzat elfogadása után -a 
kor megújítására került sor. 
eredménye o következő :

E'nök lett ismét Csobán 
társelnök, Vidoni J. János, alelnök : 
dr. Ménes Lajos, társelnök : lovog 
V:doni János, főtitkár : dr. Ember 
Ernő, titkár : dr. Vidoni Jenő, jegy­
ző : dr. Hód? Zol’ón, jogtanácsos : 
dr. des Combes László, pénztáros : 
tAiku'ási Béla, ellenőr: Sa!iy Lász­
ló és Szabó Géza, számvizsgáló* : 
dr. Gergely Sándor, dr. Mester Ist­
ván és Harmathy Ferenc.

Választmány' tagok leltek : v*ez 
dr. Bessenyei Lajos, dr. Furmann 
Béta, özv. Gyomlav Kálmánná, Sza­
bó Gyula, dr. Horkoy Gyula, Tas- 
nády Kovács Sándor, Radó Endre, 
O'toványi Pantie Arnold, Vidoni 
k'oios, Kövesdy Lajos, Dadday 
Etelka és özv. dr. Halmy Gyuláné.
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A debreceni református egyház jövőévi 
költségvetése a presbitérium előtt

Nem emelik az egyházi adót
A debreceni református egyház presbytérlum jóváhagyólag tudorai- 

presbvtértuma nagy érdeklődés mel Isul vett, 
lett tartotta meg tegnap délután gyü-| Gergely Ilona tanitóuö |emondáaá- 
lésél Uray Sándor helyettes lelkész I va| a Dóczl-lntézetuél egy tanítónői 
elnök és dr. Kölcsey Sándor lögond-| állás megüresedett, amelyet az Igaz­
itok elnökletével. Igatótmiács új tanerővel akart betlil-l Részletesen beszámoltunk arró*,

Uray Sándor h. lelkfazeinök bib-1 teni Az egyház iskolaszéke azonban| hogy szombaton bonyolították lt 
liaulvasasa után áhítaton Imát mon-1 azf kívánta,* hogy az intézet rendeljeIgzegeden az országos egyéni tor- 
dott. I vissza az utcai iskolákhoz beosztott I nászbajnokságokat. Ennek során a

Ezután bejelentette, hogy d. dr.|s korábban megválasztott két |anító-ldebreceni Mogyoróssy harmadik, 
Révész hűre püspök múló termesze ,,ö kiiziil ,ahimelylkct. Az igazgató & # negyedik helyen
tü gyengélkedése miau nem jöhetett! fauucs most már — mint dr, Juhászl s

köüsége'ó- 
tisztö- 
Ennek

Endre,
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SPORT
A szegedi tornaversenyen kizárták 
a vidéki bírókat a bíráskodásból
Tóth. Mogyoróway, Szabó és Hajdú a válogatottban

lyen lepoutozasok nem aikalma-'ix 
hogy a vidék tornászsport ját 

egyenesen az ellen - 
vidéket telje- 
további ered

— ... _ . , Ivégzett. Meglepett berniünket Tóth-
Nugy Sándor főjegyző jelentette - I jelölése Börtsökueg feltörése, 
eleget ia tett « iskolaszék ké"faéj “eRyik íövár(Mrt szak.
uek Kívánatos azonban, hogy ez *
kél szerv hatásköre rendezteasék és lapból olvassuk, hogy a pwU ponto- 

■ ■ • t alzök Mogyoróssyt alaposan lepontoz­
ták, megértettük a versenynek Ilyen 

Balia László tanító, címzetes lg«»-1 alakulását. Meglepetésünk pedig tel- 
gatóf 1943 szeptember 1-től nyugdí-Jjcscu eloszlott akkor, amikor meg­
fázták. Ilarmlncévi buzgó .szolgála-1 tltdtuk. hogy Szegeden egyetlen vi­
táért a presbytérlum elismerését 1^. yett réS2t a pontozás-
nyilvánítot'a. I

Elekes Pál fauíló lemondott álla-j ‘ . köz-sárói, minthogy a kollégiumi gya Az történt ugyanis, hogy * koz- 
] korló iskolájához választották meg pont intézkedésére a bíráskodást a 
tanítónak. Nagvou s ép levélben bú- budapesti Vagner, Sarlós és Antal 
csúzotf el a pvesbytóriumtól. „Mln-| átta el, de nem a legnagyobb meg- 
dig többet kaptam — írta — mtnt|cigse(iéSre. Schmidt Gyula testucve- 
reinéllcm volna. Ezt a jóságot soba|légl tmjéron kívül még egy pontozó 
elfelejteni nem fogom.“ [utazott Debrecenből szegedre, de ők

______ .. . I A presbjtériuni felkérte a főjegy-l jtözpont, jóvoltából nem jutottak 
11(10 pengőt és 3251 .0t. hogy kedves figyelemre szintén A leányoknál is pestiek lát-

z _zi n„„ . .1 tát el a bírái teendőket Budai, Her-
kitűnő ké-|Plchné <* Bogácsné személyében. Az

a gyűlésre s üdvözletét küldi.
összefogva. »

NÉHAI ZiH GÉZA EMLÉK! 
ÉS HAGYOMÁNYA

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyzői erre nézve javaslatot vár tőlük 
kegyeletes szavakkal emlékezett mcgl presbytéeliun. 
a legidősebb presbyter: Zlh Gézany.l 
tank, főtisztviaelft elliúnytárói. akii 
az egyház gazdasági bizottságában isi 
tevékenykedett az egyház érdckeléri. 
Emlékét jegyzőkönyvileg le megörö 
kitik.

Zlh Géza a maga és neje nevében 
ezer pengőt hagyományozott az egy 
húznak azzal, hogy annak kamatait] 
éveufe olyan, az egyházhoz rugasz­
kodó családnak adják ki, amelyben 
a legtöbb élő gyermek van s amely 
család évente legalább egyszer a 
sírját u gyomtól kitakarítja. 

Budai István I .
pengőről .szóló temetkezési segély -1 levélben válaszol jon.
könyvet adományozott az. Ispotályil Tó|h Erika helyettes tanítónőt, nkil 
szegényház javára. Dr. Balogh Bei» I kél évi működése alatt L/-.1..5 .
Szik.szái István és Kacsán Lászlói «zilltségéről. odaadó Szorgalmúról 
heutesmester az urvae-sorai Szerekre! tett tanúságot, 1044 január 1-fől egy] 
küldöttek adományokat. _ |hangúlag rendes tanítónőnek válasz-

Kere-| Uray Sándor h. lelkészeinek fcl- 
segéd I (ltvta u presbytérlum tagjainak fl-1 a debreceni vasútusok hétfőn

I gyeimét arra, bogy december 6-!kán.[Besztercén játszottak barátságos 
szivesla Kormányzó Ur névnapján délelőtt mérkőzést, ahol az MSE ellen vés 
k'Srlp’|o órakor ünnepi isten tisztelet lesz a kény — Csokay, B. Nagy-- Orosz 

- ------ . . • Nagy II. Zilahy — Szabó, More Szt- 
l'rav Sándor h. lelkészeinek imá-|lúgvi. Mester, Sidhk összeállít ásó­

jával ért véget a mindvégig a legtel- n :2 arányban győz i k. A 80‘0*a’ ' ■ - 'sziiligyi (5), Orosz (2), Mester Snabó
Móré, Nagy II, illetve Parti (2) löt- 
' Á debreceni együttes a mérkőzés 
után egyenesen visszautazott Debre­
cenbe, ’mert i>t komoly munkával 
készülnek az Elektromos cMen. Az 
Elektromos éppen a kétszeres baj­
nok Csepel ellen bizonyította be, 
hogy nem éppen lebecsülendő ellen­
fél Igaz, hogy a bajnokcsapat 5:1 
arányban vereséget szenvedett. Ma
kétkapus edzésen vesz, részt a csa­
pat, pénteken pedig kondicióedzés

A mérirózut vasárnap délután 2 
órai k-zdeftel játsszák a Diószegi­
úti sporttelepe:., A DVSC itthon még 
egyetlen mérkőzést sem vesztett el 
és reméljük, hogv ntóst is győznek. 
Elvétként a DVSC-ne’r már csak az 

I Elektromos, Újpest és SBTC ellen 
van hátra mérkőzése. Ha minden 
jó! megy, akkor a debreceni vasuta­
sok miit jó középcsapat f j—s- 
az őszi szezont és tavasszal 
könnyebben fordulnak mert

| mél kőzés lesz itthon.

csúzotf el a pvesby tóriumtól. „Mln-

.rra, 
fejlesszék, sót 
kezöt érik el vele: A 
sen elkedvetlenítik a 
ményea munkától.

Debrecen és a vidék
szükséges lépéseket ebben az Irány­
ban megtette és a jövőben Budapest 
ellen cstó olyan 
hajlandó kiállni, 
és egy debreceni 
belföldi semleges 
dik. Reméljük, hogy ennek ,az eré­
lyes fellépésnek meg lesz az ered­
ménye és a központban még idejé­
ben belátják, hogy ma már a vidéki 
tornászsport legalább olyan súllyal 
esik latba, mint a budapesti.

A szegedi verseny után a központ 
kiküldöttei meghallgatták Schmidt 
Gyula testnevelési tanárt Is a finn­
ország elleni válogatott összeállítá­
sánál. Ennek eredményeként Börttök. 
Pataki, Baranyai és GáU mellett a 
debreceniek közül Tóth, Mogyoróssy, 
Szabó és 
tottba.

feltételek niellett 
ha egy budapesti 
hírén kívül egy 

bíró lesz a harma-

Hajdú került s» váloga

DVSO-BESZTERCEI MSE 11:2 (2:0)

Hétfőn a Tiszántúli I>éH 
Hírlap kiizll leffrészletesehben 
a helyi sporteseményeket

Új tanfolyam kezdődik 
december elején n Simái Mag­
dolna és Sipkovics Ib'láné Sle- 
zúk Mária gyorsíró-, gépíró- és 
szépíróiskolájábanJ Piac-utca 78 
Előkészítés államvizsgára. VI- 
lókieknek vasúti kedvezmény. 

Telefon : 
tank. kir. 1 

in«}- 44»

mérkőzést, egyszer j*!bVSC-nek ----------- . „
egyszer nagyon rosszul. Beméi jiik 
hogy most sem lehet majd ellene pa 
nnsz.kodni. A többi mérkőzések já 
(ékvezetői : Szolnok—SZVSE Dank' 
Ferencváros—BSZKRT K. Nágy Pál 
Újvidék—Kolozsvár Vass. Csepel- 
Újpest Palásti. Vasas—SalBTC Sző 
ke II, Nagyvárad—Kispest Kiss M 
E. Gamma—DIMÄVAG ; Palkó

Balmazújvárosi LE—Debrecent
MÄV LE 6:4 (4:3). A. balmazújvárosi 
LE évadzáró mérkőzését a debreee 
ni dohánygyári pályán játszotta a 
diákokból álló MÁV Levente ellen 
A vendégcsapat nagy lelkesedéssé 
meghozta a győzelmet. Kiemelked 
lek játékukkal: Szabó M'lu»ly, Di 
hen Sándor, Kiss Sándor B-'.iívá.os. 
és Homola Debrecen

Dr. Juhász Nagy Sándor fője"yzö| tcl'ák meg. 
jelentést tett BeréuyJ József, 
kés János. Márton Károly új 
lelkészek kirendeléséről.

tray Sándor h. lelkészelnök 
szavakkal üdvözölte őket és _____  _ , . . __
hogy vegyenek részt a presbytériuniI Kfafemplonibmi, [Nagy II. Zilahy
gyűlésein. I Uray Sándor h. hlkészelnök imá-|túgyi. Mester,

EGYHANGÚLAG FI,FOGADTAK | fnsebb egvetértésről tanúskodó gyű-| 
A KÖLTSÉGVETÉST life ‘

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző KEDDEN DÉLELŐTT BEREPOLES
ezután behatóna ismertette az egy-l VOLT A NYUGATI HATÁRON 
ház f!)44. évi költségvetését. I Budapest, november 30. A Ma-

_A •’ niitgytlo Távirati Iroda jelenti:
shí! tetelrfM létein* mcgvizNgaita éM_annak elfogadását javasolta. November 30Ón ,de.e

Az egyház közszükségleti alapja- szósz repulgepek kel hüllőmben az 
nak bevétele 860.910 P 36 f. kiadásai erszág nyugati határán északt irány- 
pedig 1.016.326 P 42 f lesz. A hiány ba" átrepültek, 
tehát 146 416 P 06 f. A presbytériuni F 
tudomásul vette, hogy ez a jelenté­
keny hiány azért áilott elő, mert a 
közszükségleti alap fedezi a többi 
összes alapok hiányait. Ilyenek p. o.. .•/so/vi.
az ispotály! alap, árva alapok stb.| SZÍNHÁZI MlbUK 1

A presbytériuni tudomásul vetted December 1, szerda: Sybill. Mun- 
hogy uz iskolai alapoknak következői .ráselőadús.
hiányoznak, melyeket utolsó fillérig! peceniber 2, csütörtök: A Man- 
fedez a közszükségleti alap. A nói! Zi| lcriey.jiaz asszonya. B) bérlet, 
intézetnél 91.000 P. az. elemi tskplazl 
tafásl alapnál 268.000 P. a Kollégium 
segélye 31.000 I». Összesen tehát 
majdnem 400.000 P az Iskolai ala­
pok hiánya, melyet a közszilkségief1 
alap fedez. Ennek következtében ál 
elő a közszükségleti alapnál » jelen 
fékenynek látszó hiány.

A közszükségleti alap hiányát 
prcsbytérhim a következőképpen rvn| szubrett multévi 
dezi. |z—Tb„ _ . .

Az egyház a jelenlegi egyházi adó-| l9tvantól való törvényes ------
: nak kilicsút nem emeli fel. Az egy | ,moudíisa előtt újból eljegyezte ma-1 lúthatólac minden valósHnűség szc- 

................. * - ,4t. A színházi világ hírszolgálata rint a Csokonai SdnMrtiatt rend­
szerint Csilla ezúttal nem a koUe-Iztk meg n Budapes 'debreceni szemelt ki jövendő élet-1 készülnek az

országos versenvre.
Repülők -Él<4mezftk 5:0 (1:0). A

.. j.. . megismételt mérkőzés sorún a Re-
Bzt a félhivatalos jelentést kiegé-1 hengereltek. A gólokat Ztmo

szító beszélgetésre kerestük fel Nagy I nyj, Balogh. Galambos. Veres és 
-'s:iiát I Gvőrösi lőtték,
“ _ a színházi híresztelések - A Magyar Ökölvívó

A I Bilbaóiéin 10:0 arányban győzőt’ A
I debreceni Darainak ezúttal sem 
ment az. ökölvívás és vereséget s*er

I vede't.
Kántor Ferenc főtiszt szerint vn 

Isárnnp a kolozsvári közönség a lég- 
loéldúsabban viselkedett és ebből ár­
ira lehet kövelkeztettii, hogyha v; 
Imelyik megkopott fővárosi csaj 
Inak Kolozsváron nem megs a jé 
lakkor a közönséget 
lesak az a megjegyzi 
I mérkőzés nem n 
|n núlván dől cl.
| Székely Árpád
■ Elektromos mérkőzést vasárnap- 
ISaékMv JLroá.t t-Ostcr veretett

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZ! MOZAIK
Néhány nappal ezelőtt beszámol­

unk :----- —
ményéről a színháznak, 

a| csilla, a népszerű és kitün:
balul sikerült há-

arról az érdekes kulisza-ese- 
hogy Nagy 

nalva-

MOZI

fejezik be 
már 

nvolc

M'ORTHÍRMONDO

______  ........ ____ __ __ „ a Bu- 
zaasága" után a első férjétől, Bakosa I da’p^tTvWék íiöigytornászversenyt. 

_______ j válásának I |)(.(.pm])(.r 12-én Debrecenben, előre.

Debrecenben rendezik meg

házi adókulcs murád n régi békebei 
mértékben. áronban új bevételeid’’ 
remél az egyház egyfelől a városnak 
a > '»Iskolák részére adott újabb se Igák közül .. .. Mvárnsi
"élvéből, melv » tűzifa ára számító társát, hanem egy előkelő fővárosi 
s0 folytán állott elő, másfelől pedig grófi család egyik tagjánka ígérte 
az állami adó alapok emelkedési Lda kezét, 
következtében önmagától bekövet I 
kező nagyobb adóbevételből. j

A javaslat szcrlnj fennáll a .fóré i 
mény.ség. hogy a mutn'koz.ó köU’é" I 
vetési hiány nagyobb részben feded 
tetet fog találni.

A presbytérlum a költségvetés' 
egyhangúlag elfogadta azzal, hogy a 
kántnrtanítók tlszfelefdfját ötven 
százalékkal emeli. \

Több haszonbérleti szerződést me" 
erősítettek a tudomásul vették, hogy 
a közép- és szakiskolákban a leven­
ték lelklgondozását a vftllásokta'ó- 
lelkészckre és a scgédlelkészekrc 
bízták.

22-53. Debreceni 
őit?. eng. szám : 5548

színházi híresztelések — 
kezdi — csak részben fedik a való- 
ágot. Igaz az, hogy eljegyeztem 

magam, azonban egyelőre nincs is 
szándékomban férjhez menni ismét. 
Sokan hangoztatják mostanában, — 
hogy a színpad egész embert kíván, 
fin is ezt vallom, márpedig a há­
zasságot és színházat aligha 
egynevezőre hozni, valamelyik 
nyosan háttérbe szorul. Én 

I színészi hivatásom mindenek
ISKOLAI ÜGYEK (emelem.

. I a. beszélgetés végeredménye: A f*' H Intézet lg"Zgató|an»esa .1 tovfthbrll memara<1 - 
Innítóképzölnlézcthcz Nagy Editéi 
laaürnfa>rik nedváIásztólt«. “»H •!

lehet 
bizu- 

pedig
felé

csil-
tnn^'uy-

okolját. Erre 
fink, hogy n 

nézőtéren hamm

vezeti a DVSC

ARANYPAVA. (Érdekes magygr 
film az Apollóban.) ..Aranypáva“ egy 
vidéki város fogadójának a címe. 
Ide kerül egy dubajos, borgőzös es'e 
Péter, a fiatal molnárlegénv, akit fel 
gyújtott vére kergeti a szép és kacér 
fogadósáé után. Itt ébred tudatára, 
hogy csak játékszer volt a szép asz- 
siony kezében, még gyilkossággal js 
meggyanúsíják. A nagy lelki kaiar 
zis után otthagyja az „.Aranypávát“ 
a várost és visszamegy a vén ma 
lomhoz, ahol ismét megindul a műn 
ka s a boldogság vár reá. A mind 
végig érdekes, sőt izgalmas mesét 
Fekete István írta, nki a minden 
napi történetből drámai lüktetésű 
élettel teljes filmszöveget kerekített 
Maga a történet az első világháború 
előtti időben játszódik le s ennek 
hangulatúk kitűnően érzékelteti Cse- 
répy László, a film rendezője. Egy 
kis franci hatás érzik az „Aranypá 
ván*', de az nem baj. mert csak eiő 
nyére szól. A szereplők’ kiválót nyílj 
tanok A molnárlegény szerepében 
Páger Antal ismét remekel. Megis 
tnétli „Bors István“ és „Földindulás' 
beli nagy sikerét. A fogadósnál Su­
lyok Mária alakítja ranyo-őan. Kár 
hogy olyan keveset fofclalkozb.it júk. 
pedig egyike a legjobb filmszínész 
nőinknek. Szelliczey Alien érdekes, 
do kissé merev. Somlav Artúr dr.i 
mai erejű alakítása elsőrangú Na 
gyón jó Fáy Béla az úgvnrvezel! 
szépfiú szerepében. A- többiek közül 
Pethes Sándor. Boray Lajos, Gird.iv 
Lajos. Vnszarv Piri, Pártos Gusztáv 
és különösen Miliályffv Béla érd*’ 

, mel őszinte elismerést nagyszerű 
i alakílásáér’. A filmet kedden mutat 

la be az Apolló. A siker nagy és 
őszinte volt, A kísérő magyar híradó 
és a Kassáról szóló szép film

I tón let.wtl a közönségnek.

fofclalkozb.it
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DLHKElJ..M Al l \I\ASAR:
Sertés felhajtás 187. eladj. 11- 

Ló felhajtás 11« e'.idá- 71 dara' 
Szarva-marha lullíujtas 242. e...ua 
169. A ak hasas koca 5óti -Ott 
'ágó ló 195 >10. silány 370—6911.
közepes 708 1580 jó 1600 280 
I rendű ökör fillér é'ósúls ke k ■ 
220. II. reiidtí 200 III rendű 18<l 
t.son»>z:ii való 150 I rendű b’k 
215, II. rendű 105. III. rendű 17.5 
f son ózni való 14.5 I. rendű tehén 
210. II. rendű 100. Ili rendű 170.

fontolni való 1.50 6 szaza 'ék levő-

■ I rendu vágóborjú 240. II. ren- 
In 210 7 nó. ökör 27.5 3.50. Fejős­
ében 1000 2800 darabonként. — 
ránjzat lanyha
*•••••••••••••

HIRDETÉS
Értesítjük, a t. Utazóközönségét, 

jgy 1943 december 1-től. szerdától 
ezdve további intézkedésig a 7. sz. 

rónaion a Köztemetőig közlekedő 
.,7’‘-e« irányjelző táblával ellátott 
utolsó kocsi indulási ideje a Csapó­

utca sarkától 10.08, a Köziemé«) 
főbejáratától 16.28 és a Köztemető 
TCassa-űti kapujától 10.32. A Debre­
ceni Helyi vasút üzletigazgatósága.

•****4»**«>**<»* •

Főszerkesztő Felelő* szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky ”á!

Kiad ,a
Alföldi Sattóvállalat Kft

Felelős kiadó
Balogh István.

-'■<=>■£?■<=>•<=>■<=>■ <=>■<=> •oiQiaioioioioioioioioioioioiaia

APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

JaniMiT tnaganiivuinozó 
f.:i«!m»san ajotnoi é» 
megfigyel, Viríg-utc» 21 
t elefon 23-78 *

t.atoea» tizennvolcéve» 
nvomuzóirodá ja vidéken 
u diszkréten nyomoz,
rnefifigve'-. Zöldfa-u. 3. 
T 28 72. 214

Simunt'fy-utca 1 b. alatt 
Frick Imre műköszörüs 
aések. tiorot'ak és min­
denféle vág» eszközöket 
szakszerűen köszörül.

377

Kerceek egv lanarj vagy 
tanerőt, aki 4 polgáriba 
előkészít és hozzám jár 
'.anítani. Bajka, Hajón.
6. sz. Ny

Keinenyta halo. ebediő- 
kredenc, antik u»asztal, 
nagy tükör, nagy aszta! 
eladó. Komlós-y ül 1.5.

"> 15

Háztartási 
alkalmazott

Rrrules háziról Keresek be 
járónö? azonnalra. vitéz 
Gvarmathyné. Batibyanv 
utca 7. 525

Azonnalra szakátsnöL 
vagy mindenest t elve­
szek. jelentkezés Simo- 
nyi-ut 19. 516

Betöltendő állás 
nőknek

Fiatal "L-pírni tudó tiszt- 
viselőnőt felvesz Polgár 
szállító Deák 1 rreneu, 
14. Iparkamara 528

l rihnzaknál dolgoz» fe­
hérnemű és felsőruha 
varrónő, k. férfiing var­
ráshoz is ér1, .sürgősen 
kerestetik. Jelentkezés 
Arany János u. 3. utcai 
lakás 13—14 óra között.

535

Délf Hírlap kézbesítésére 
asszonyokat, vacs férfia­
kat felveszünk Munkaidő 
déli 1 órától 3 óráig Je­
lentkezni Ferenc József­
ül 56 szám „Dehreczeni 
Újság—Hajdúfőid“ kiadó 
hivatalában lehet egész 
nap. 35.

Betöltendő állás 
férfiaknak

Pénztarkezeleeben és ir.r 
dal munkában jártas fi-1 
>aJ lány állást keres. .Ál­
landó“ jeligére. 5?9

Lapkézbesítő férfiúkat és 
nőket körzete1 kézbesíti 
ni. jó fizetéssel azonnal 
ra fölveszünk Jelenlkez 
ni egész nap lehet » Uelv 
reczeni Újság Hujduföld 
kiadóhivatalában. Piac n 
56 szám. X irntegy b íz 
mellett 981 IQ >>

Bútorozott 
szoba

Kizárólag magány»- úri 
nőnek bútorozott yoba 
sadó ugyanott fürdő 
kád. masófazék eladó. 
Varga -utca '

Ajánlat
stormé bundákat javi
■ >k alakítok, festek Ve
• zk eladok. Köváry

>IIP mester, püspöki pa-
t Ai v, msa

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből inészsalak gyü­
mölcsösök részéve és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mii- 
kögyarnál, Fiirdö-u. 2.

554 v. v.

Zongorázni tanítok kez­
dőket. haladókat Bizu 
lommal jelentkezzen. le 
légi n. 10. felső csengő.

Csere

Pénz

Z-sirbesz.olgáltalás gazda 
könyveseknek is sertés 
vágásait. hús pácolás', 
füstölést egy helyen fele­
lősséggel intézi. Pávay 
Ferenc hentesmester, Si- 
monffy-u. 2, 432

Háziasszonyok porszívó 
kölcsönzéssel . szőnyeget, 
fáradtságot kiméinek. — 
Bérlctrendszer. - Hasz­
nált, törött g-ramofonle- 
mezeke! négy pengővel 
veszek. Mikitlásra zseb­
lámpát Soltész, K i’r in­
tér 2

Élelmiszer
Eladó finom baracklek­
vár. cseresznye és meggy 
befőlt. kézikocsi. 4 kere­
kű, Ceglédutca 16. 531

Kereslet

OeaKa vasat, temet, gepel 
a legmagasabb á.uu ve. 
szék. Vaskovits, Pacsirta 
utca 17 Telefon: 26-94 

937

Marhatragyát megvétel­
re keresek. József kir. 
herceg utca 7 Ny

Használt gramofon lemeze 
veszünk szeI1(jrő Sándor 
zongora. gramofon és 
hangszeráruraktára Riitt- 
hyánviu 22 339

Hentesek e* .léazárosnk 
ügyeimébe I Csonthulla- 
tékof « legmagasabb na- 
ináron veszek Vaskovits 
Pacsirta utca 17. sz. — 
f? lefon : 26—94. 936

Rádió
iu<<iiol, bármilyen rend- 
/erűt javít, alakít, épít 
i|rsón garanciával, évii 

tedós gyakorlattal Szabó 
bajos műszerész, Csapó- 
utca 84. telefon • 32 .54 
Vidékieknek si.ronkívül

Í78

Oktatás

Dr. Nzményi Gyulán*, 
Szentemrév Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik.
Balra kozni állandóan
el et. Debreceni tan. kér. 

kir. főig, eng, száma 
6475/1941-42. Vidékiek- 
*nck vasúUedvezmény. 
Ru Kh vevevv» 1. 406

Tehéo trágyát ölesei él­
ném szalma érr. Jánosi-u. 
20. szám Ny

ki»-csőül
zúsből niexőg^izdusági in­
gatlanra. eíső helyen ki- 
hcly ejjek Böszörményi 
Béla ügyvéd. Debrecen. 
Ferenc József-iit 70

Ékszer, 
arany, ezüst

Divatcikk
Gyermekmackók, női 
szvettori k kötés. bo/oft 
anyagból is, fehérneműi-k 
hímzése és monogram»" 
zása mosható fonállal Ké­
zimunkák előrajzolasa : 

Pefliö kézimunka ipará­
ban. Szent Anna-n 10 12

lampueri.yok. hangulat 
.ampák készítője íasná- 
di Kovács Sánd'.r Debre­
cen. Ferenc József-ú' 16.. 
udvarban HO

Finom úridivat cikket, 
szövetet vásároljon Kiss 
úridivat üzletéből, hol ru 
hált legutolsó divat sze­
rint tökéletes szabással 
készítik el. Ferenc József 
úf 16 Alföldi Palota 319

Rctlkiill. divatövei, tur­
bánt. divatsapkát, nyak 
kendő1, divatkendőt. Pef- 
riktől, Ferenc József-út 
25 378

Bőrkesztyűk. retikülök. 
melltartók cipőstorítók 
finom kivitelben Kapha­
tók Bőr István kész, yűs- 
n estetnél, Ferenc József 
út 20, (Városháza) 320

HavznaH ruha

\oi szövetruhak eladók
Attiia-tér 7. sz. 530

Egy magmisz.arű szürke 
príma minőségű, io álla­
potban levő 37 és feles 
női cipő eladó. Rákötsz 
ky -n. 42 földszint 2. 532

43-us téli cipő börta’i>|>.i' 
eladó. Homok utca 24 -z

531

Gyönyörű fekete téli 
kosztüm. 2 drb fehér bá 
ránybunda 3—4 évesnek 
eladó, Rákóczi-u 20, ka­
pu a’.af! balra. .533

Bútor
Minek a fénye« kirakat 

aui.Kor olcsóbban *a 
tolhat mindenféle lasi.e 
rendezési tárgyat uu.ji- 
bíilorüzletemben. Piac, u 
’M ‘ WM

Mielőtt arany .-.-ősi b:ii- 
liúns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
>>ra- és ékszerkereskedő­
nek, Sas-utca 2. 60

Aranyat, ezüstnemflt. ek 
szereket napiáron vesz 
Takács Sándórné Piaó- 
i|tn 56 62

Kölcsönzés

I übb mini 1000 uj könyv 
höl és válogatott íróktól 
olvashat. Kölcsön könyv­
tár. Ferenc József ül 61.

305

Tönkreteszi értékes sző­
nyegeit, ha nem használ 
kölcsön porszivógépet. — 
Bérletreudszer Grama fon 
és lemezkölcsönzés. Sol­
tész, Kálvin-tér 2. Telefon 
12-59. 267

Boroshordókat 40 hektóig 
kölcsön adok egész sze­
zonra. — íírdeklödni : 
Széchenyi-ii 94.. föld­
szint, egész nap \v 1«76

Gazdasági 
eszközök

Mezogardasagi gcpekel 
eszközöket. alkatrésze­
ket bárxnilyet vesz, el­
ad. vagy becserél vitéz 
Nagy János. Hatvan utca 
ti Telefon: 26 19 1874

Eladó ingóság

Bibáesi-iéle gyönyörűen 
iiá’lított debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kap- 
hátók a Debreczeni Újság

Ha jdúföld kiadóhiva te­
ában, Ferenc József u'

56 917-10 w

Eladó .iramnélküli dauer 
gép. Varga-u. 12.. ö. ajtó.

463

Kalyhaajtó eladó. Széclie- 
nyi-u. 10 házfelügyelő 
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NvoUiaiuít a Magyar 
ki'Uizeti Könyv, és Lap 
. indóvállalat Rt. műinté 
cetének körforgógépén

Igazgató :
• n m »t y I G i k • » I

Szalacsi Racz Imre regeuye:

I A KERESZT
(G8i

Alig varia, hogy vége legyen, a.sztalbontás után nyomban 
sietett a házba, hogy lediiljön.

Péter alva niég nag) lubickolást kezdett az egyik dézsá­
nál, váltig mondogatván :

— Ne vess meg érte, Ernrecske, de nagyon elernyedt 
ebben a szörnyű munkában minden etem, hátha megfrissit 
a víz,

— Nehéz napunk volt, atyám 1
— Magy ar napunk 1
így mondta ezt a kei szót Peter atya, hogy abban meg 

kellett éreznie fiatal társának mindazt, amiben az elmúlt 
napon igen benne voltak.

Vizesen, félig hajlott testtel mondta újra Peter alva, köz­
ben Enn e pap urat figyelve :

•— Magyar napunk !...
Jól mondod, atyám, ez valóban magyar nap volt. 

Záporozott reánk a bánat szakadatlanul és temettünk látástól 
vakulásig. Valóban magyar nap volt...

— Nemcsak ezért, Ennécske, elsőben is azért, mert dicső­
ségei láttunk ott. ahol a kunok g\ alázatot hagytak - emelte 
fel mutatóujjat Péter atya.

Cj gondolat, uj szó volt.
Érdemes volt elgondolkodni felette.
Eddig ez Enne pap úrnak eszébe se jutott.
Elvégre ez a nap valóban egészen másként is végződhe­

tett volna, sokkal, de sokkal szomorúbb kónnyezések közölt.
— így lássad, Emrécske a dolgokat, aztán erezd, hogy 

miért neveztem én napunknak magyar napnak.
— Valóba«, atyám, most kezdek erre is gondolni. . .

Az a halom, melyet a jobbágyok már is kunhalomnak 
neveznek a várostól távol, nemcsak a rombolást, de a dicső­
séget is hirdeti. Ha mi rothadnánk ott bele idöelőlt az anya­
földbe, akkoi mondhatnád azt, hogy temettünk, üti építet­
tünk is. l.ádd, Emrécske, igv történhetett ezelőtt kétszáz esz­
tendőkkel velünk is, amikor rajta tört néhányszáz vakmerő 
pogány ősünk a nyugati városok népén. Ha ott is akadt egv- 
egy bátor Dósa úr, bizony másnap kerek gödrökbe rolhaill 
bele nemzetünk sziue, java...

Lassan beszélt Péter atya és közben törúlgette nagy, sző­
rös melléről a gyöngyös vizcseppeket.

Emre. pap ur behúnyta a szemét és látta a nyugati váro­
sok sorát, ahol megfordultak kétszáz esztendőknek előtte ma­
gyar eleink, hol rajtaütéssel, hol rabló betöréssel verték fel 
a békés népek életét. Hol elhozták rabszíjon a népet, hol ők 
maradtak idegen föld trágyázására jeltelen sírokban. Látta 
és érezte az idős társ minden szavában a varázslatos igaz­
ságot.

— Ladd, Emrécske. én nem vetem meg a kunokat se 
azért, amit tettek. Megfizettek érte. Ezt kellett törtetniök, d* 
így kellett történnie a sorsuknak is ...

— Atyám azért ez mégis csúf dolog. Mi szállást, életet, 
helyei adtunk nekik, ők ilyen hütelenül fizettek meg nekünk...

Péter atya ágya szélére terítette a törülközőt, aztán oda 
állott ifjú társa elé.

— Emrécske, ne feledd, hogy ezek távol állanak a mi 
Ltunk Jézus Krisztus igéitől. Es ne feledd, hogy vannak kö­
zöttünk sokan, akik még távolabb vannak Daluknál is Jézus 
Úrtól, — es mintegy véletlenül ott simította meg arcát Péter 
atya, ahol ma is vörös esik húzódik annak a szomorú talál­
kozásnak emlékéül, mely találkozásnál Zám úr ostora olyan 
kegyetlenül végigvágott az idős szerzetes tisztes arcán.

Emre ur végigélle ezt a pillanatot is lelkében, aztán alá­
zattal megfogta idős társa finom, de erős kezét, ráhajlott és 
megcsókolta nagy-nagy fiúi alázattal :

— Jól mondod, atyám, sokszor kell ereznünk, hogy po­
gány ok jöttének öröködbe, Istenünk

Péter aty a ellujla a mécsest és néhány perc múlva egyen­
letes lélegzésé el;ti iilta. hogy elaludt a jólelkiismeret nvu- 
gnhua 'al.

1' .ne pap m meg elhanyódoll nyoszolyáján, éjfélkor 
hallotta a beszűrődő kakaskukorékolást, aztán elaludt ö is.

Heggel éppen akkor ébresztette fel Péter atya, amikor 
lavasz-virág arcáról törúlgette a véres ostorcsapás nyomait. 
Olyan tisztán, olyan világosán latta a kun leányt, hogy élet­
ben se jobban. Es ő. a keresztény pap, ö vágott végig a leány 
linóm arcán a Zám úr túzokvadászó ostorával olyan kegyet­
lenül. hogy kiserkent a leány: arcából a vér, mint annak­
idején Péter atya homlokából. Szánta, bánta nagy veikét és 
törülte, törülte könnyes keszkenővel a vért a leánv arcáról, 
<le minél jobban, minél könnyesebben törülte, az annál in­
kább vérzett, vérzett addig, míg Péter atva szelíd nógatása 
fel nem ébresztette.

(Folyt, kóv.}


